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TEMA 3: ®YHKIHUJE BUILIE ITPOMJEH/bUBUX

3.1. JEOUHUILINJA PYHKIU]JE BULIE ITIPOMJEH/bUBUX

DyHKIIM]E jeHE peallHe MPOMjeHJbUBE Hajuelthe HHUCY JOBOJbHE 34 ONHCHBAKE PATUUUTHX
NPUPOJHUX M APYIITBEHHX IT0jaBa W MpOIeca, jep OHM OOMYHO 3aBUCE O] Beher Opoja Apyrux
(He)3aBUCHUX BenuurHa. Hmp. moBpiimHa Tpoyria je PyHKIHja ABU]€ MPOM]JEHIBbUBE aKO MOBPIIUHY
TpOYTIJia OCHOBHIIE @ U BUCHHE h padyHamo 1no Gopmyiu

ah
p =P(alh) =7)

win  (QyHKIHMja TpU MPOMJEHJbUBE aKO TMOBPIIMHY TPOYIJIa 4Hje Cy CTpaHulle a,b,c oapehyjemo
noMmohy XepoHoBoOT o0Opaciia

a+b+c a+b—c a+c—b b+c—a

P=P(a,b,c)=\/ > > > >

HNedunnumja 3.1. Ilpeciuxasarwe f:D — R 2dje je D € R", nasusa ce peanna ynkuuja n
Peannux npomjeHbueUXx.

Ckyn D ce Ha3uBa cKyNl Je()MHUCAHOCTH (H0MeH) (QyHKIH]jE f.

Hmp. y bopmynama 3a moBpIIMHY TPOYyIJIa U3 CaMOT TEOMETPH]CKOT 3Ha4Y€Hha jaCHO j€ IITa Cy CKYyOBU
ne(MHUCAHOCTH: CKYIIOBH Tayaka 3a kojeje a > 0, h > 0, omnocno a >0, b > 0,c > 0.



NE®UHULIN]JA ®YHKLMJE BUIIE IPOMJEH/bUBUX

OyHKIN]Y JBUjE€ MPOMjEHIbUBE 32 N = 2, 00MYHO 0O3HAYaBaMo ca

z=f(x,y), (x,y) €D cR?
JIOK 32 1 = 3 KOPUCTUMO O3HAKY
u=f(x,v,2), (x,y,z) €D cR3.

3a rpaduuky HHTEpHpeTanujy (PyHKIHjE€ jeHE pEaJHe MPOMJECHJbHUBE KOPUCTHUIM CMO Tpaduk
dynkuuje. I'padux PyHkimje moxxkemo nepuuucatu u 3a PyHKIIM]y BUIIE TPOM]EHIbUBUX, MIPU YEMY
T€OMETPH]CKUA MOXKEMO MIPEACTABUTH J€IUHO TpaduK PyHKIIH]E ABH]E TPOM)EHIbUBE.

I'padux pyuxumje u = (x4, x5, ..., X, ) j€ CKyITl Tauaka

S={(xf(x)):x = (x1,%3, .., %, ) € D} € R,

3a ¢pyHKIH]jy nBUje IpoMjeHsbrBe Z = f(x,y), Tpaduk GyHKIH]e je Hajuyenrhic MOBPII y IPOCTOPY
S={(xy,2):z=f(xy),(x,y) € D}.

3a GyHKIM]y TpU MPOM]JEHIBUBE MOXKEMO IpapUUKU NMPEACTABUTH HEH CKYI Ne(PUHUCAHOCTH, alu HE
U BEH rpaduK.

Ipumjep 3.1. a) Ako je
2= fy)=—x—y+1
oHja je ckyn nepunucanoctu pynkuuje D = R2. I'paduk oBe QpyHKIHM]E je paBaH
x+y+z=1

KOja UcHjeIa jeTHAKOCTPAaHUYHH TPOyTao y MpBoM oktanty, Cimka 3.1 a).



NE®UHULIN]JA ®YHKLMJE BUIIE IPOMJEH/bUBUX

Ciauka 3.1.

0) 3a hyHKIH]Y

z=f(x,y) =y1-x%—y?
ckyn AedrHUCAaHOCTH oApehyjemo u3 ycioBa
1—-x2—-y?2>0=>x2+y2<1.
Jlobujamo
D={(x,y) ER?> x> +y2 <1}
TJ. CKyIl Je(D)UHUCAHOCTH j€ JeIMHUYHU KPYT ca LIEHTPOM Yy KOOpJIMHATHOM Mo4eTky. ['paduk oBe PpyHkiuje

je ropma noiychepa nomynpedynuka r = 1 ca IIEHTPOM y KOOpauHAaTHOM 1mo4eTky, Cimka 3.1. 0)

x> +y*+z2=1, z>0. ¢



NE®UHULIN]JA ®YHKLMJE BUIIE IPOMJEH/bUBUX

Jeman o]l OCHOBHMX TI€OMETPUjCKMX IOJMOBa j€ YAa/beHOCT WM pacTrojame usmel)y obOjekara.
Pactojame u3mely tauaxa A(xq,x,) u B(y1,y,) y R? je

d(4,B) = \/(x1 —y1)% + (xy — y2)2.

CnuuHo, pactojame u3mehy Tauaka A(xy, X,, x3) 1 B(y1, V2, V3) ¥y R3 je

d(A,B) = \/(xl —y1)% + (xp —y2)% + (x3 — y3)%.

Axo ¢y A(xq, x5, ..., Xy) 1 B(y4,Y5, ..., V) IBuje Tauke u3 R™, pacrojame usmel)y tayaka A u B
neduHuIIeMo ca

d(A,B) = \/(x1 —y1)2 + (X2 —¥2)% + -+ (x — yn)>.

VY HacTaBKy ce YIT03HajeMO ca MT0jMOBHMMa KYTJIa, OKOJIMHA TayKe, T OTBOPEH U 3aTBOpeH ckym y R™.

Hebunuumja 3.2. Omeopena Kyena ca yenmpom y mauku a = (a4, dy, ..., Ay) U NOIYNPEUHUKA
r > 0 je ckyn mauaxa

K.(a) = {x = (x1, %5, ..., x,) € R":d(a,x) < r}.
Ckyn mauaxa

K.(a) ={x = (x1,x3,...,%,) €E R":d(a,x) <1}

ce Ha3usa 3ameopena Kyzna ca yeumpom y mauku a = (aq,ay, ..., y) u noaynpeynuxa v > 0.



NE®UHULIN]JA ®YHKLMJE BUIIE IPOMJEH/bUBUX

Ipumjep 3.2.
OtBopena kyria y R ca 1ieHTpoM y Taukd a U MOJYNPEYHUKA T € CKYI
' Tayaka X TaKBUX Ja je
. s x
a—r a @+ dlax)<roeJx—a?<relx—al<roea-r<x<a+r
TJ. OTBOPEHA KyTIJla j€ UHTEpBal
. (a—r,a+r).
a—r a a—+r Cnuka 3.2 a). 3atBopeHa kyria y R ca IEHTpOM y TauKu a U MOTyIPEYHUKA
7 j€ CETMEHT
[a—r,a+T].
Cauka 3.2 a)

Canka 3.2 6) Canka 3.2 B)
OtBopeHa kyria y R? ca neHTpoMm y Tauku a = (a,,d,) W HOIYINPEYHUKA T j& YHYTPALIKOCT Kpyra
(x —a))?+(y—ay)* <r?
Cnuka 3.2 0), 10K je 3aTBOpPEHA KyTJja YHYTPAIIKBOCT KPyTa 3ajeTHO ¢a KPYKHHUIIOM
(x—a)?+ @y —a)* <r?



NE®UHULIN]JA ®YHKLMJE BUIIE IPOMJEH/bUBUX

OtBopena xkyrna y R3 ca uenrpom y a = (a,, a,, ;) ¥ IOIyIIPEYHHKA T j& YHYTPAIIEOCT JIonTe (KyTJIe)
(x—a)*+(y—a)*+(z—az)* <r?
OJIaKJIe je U Mpey3eT TePMUH ,,kyria“, Crnuka 3.2 B), JOK j€ 3aTBOpPEHA KyTja YHYTPAIIkhOCT KyTJIe 3ajeTHO
ca chepom
(x—a)?+ (@ —a)?*+(@zZ—az)?<r% 9

HNedbunuumja 3.3. Omeopena xyena ca yenmpom y mauxku a u noaynpeunuxa € > 0 Hazusa ce
& —oKoauna mauxe a. OKonuHa mayke A je c6aKa OMEOPeHa Ky2ia Koja caopicu madixy a.

3atauky a € R™ kaxkeMo J1a je yHyTpallmha Tauka ckyna D C R™ ako ona npunazaa ckyny D 3aje1HO
ca HEKOM CBOJOM € —OKOJIMHOM.

HNedpunnumja 3.4. 3a ckyn D € R™ yuje cy cee mauke ynympaurbe kasxcemo 0a je 0meopeH CKyn.

Kaxxemo na je tauka a = (a4, a,, ..., 4,) Tayka HaroMmmiaaBama ckyma D € R™ ako ce y cBakoj
HEHO] OKOJIMHU Hana3u 0ap jeqHa tadka u3 D koja je paznuuuTta o4 a. BUTHO je HariacuTu J1a Tauka
HaroMuJiaBama HEKOT CKYIIa MOE, aJIM HE MOpa MPUIAIaTh TOM CKYITY.

3a npou3BoJbHY Tauky a = (a4, a,, ..., d,) € D KaxkeMo [1a je H30JI0BaHA Ta4Ka CKymna D yKOJIUKO
HHUJj€ Tauka HaroMujiaBama ckymna D.

[Topen yHyTpalskbUX Tayaka MoCMaTpaMo U rpaHM4YHe Tauke ckyna D. OBe Tauke nMajy 0oCOOMHY Aa
CBaKa HBMXOBA OKOJIMHA CaJip KU 0ap jeiHy Tauky u3 D u 0ap jeiHy TauKy Koja He MpuIaaa TOM CKYILy.
Ckyn cBUX TPaHUYHUX Tayaka c€ Ha3uWBa rPaHMIA CKyna ¥ o3HavaBa ce ca dD.



NE®UHULIN]JA ®YHKLMJE BUIIE IPOMJEH/bUBUX

Younmo J1a rpaHHYHA Tayka CKyIa HE MOpa Jia MPUMaja TOM CKyIly. AKO TpaHWYHA TAa4yKa MPUNaJa
CKYyITy TaJla OHa HHj€ YHyTpalllikha Tayka CKyma.

Hedununuja 3.5. Kaxcemo oa je ckyn D € R™ 3ameopen axo cadpoicu cée céoje epanuune mauxe.
O onHOCY OTBOPEHMX U 3aTBOPEHUX CKYIIOBa roBopH cibeacha nema.

Jlema 3.1. Ckyn D c R" je zameopen ako u camo axo je mwe2o6 xomniemenm D€ = R™\ D
OMBOPEH CKYN.

VYKOIMKO OCTOJU KyTJia KOja CaJip KU CBE TAUKE HEKOT CKyTla OHJ1a KaKEMO /1 J€ Taj CKYIl OTPAHHYEeH.

Y HacTaBKy YBOJAMMO U mojaM kpuBe y R" kojy meduHuUIIeMO Ha MOOMIIITEHOM WUHTEepBany I, Tj.
MHTEpBaJly ca TpPaHUYHUM Tadykama u3 R Koje Mory u J1a npurajajy ToM UHTEpBaly.

Hepununmja 3.6. Cxyn C mauaxa
(x1(t), x5 (1), ..., x, (1)), t €l
maxeux oa cy x;(t), i = 1, ..., n, nenpexuone @pynxyuje na I, nasuea ce kpusa y R™.

Kpusa C ce 0OMYHO 3amucyje y napaMeTapcKkom 00JNKY
X1 = xl(t)l Xy = xZ(t); vy Xn = xn(t); tel.
3an = 2 nobujamo KpUBY Yy paBHU (paBaHCKa KpUBa) a3a n = 3 KPHUBY y IIPOCTOPY.

3ackyn D € R™ kakeMo Jia je moBe3aH aKo CE CBaKe JBH]C BErOBE TAUKEe MOTY CITOJUTH KPUBOM YHje
CBE€ Tauke Mpumnaaajy ckymy D.



3.2.HU3 ¥ R"

Hebpununuja 3.7. [lpeciuxasarwe x:N = R"™ nasusamo nuz (unu nuz mauaxa) y R™.

Bpujeonocmu npeciuxasarwa x(1),x(2), ..., x(m) nasueamo npsu, opyeu, m — mu 4ian HU3Q U

paou jeonocmasnocmu kpahe ux osnayasamo ca x*,x?, ..., x™.

Hus (mpecnukaBame) y R™ oznauaBamo ca (x™).

[Ipumjepu Huzosa x: N — R? cy:

1 1 1
x™ = (m,m?), xm=(—,—), xm=<—,2), m € N.

IIpumjepu Huzosa x: N — R3 cy:
1 2 2 1
xm=<—,e_m,1), xm=( ,m, ), m € N.
m vm' ' cosm

Hepunnumja 3.8. Heka je oam nuz mauwaka uz R™, x™ = (x7*, x7%, ..., x7*), m € N. Kaowcemo oa
je mauxka a = (aq,a,, ...,a,) € R" zpanuuna epujeonocm nuza (x™) arxo épujeou

(Ve > 0)(@my > 0)(Vm = my) d(x™,a) < e.

3a Hu3 Koju umMa epaHudHy 8pujeOHOCm KA3cemo 0a je KOH8epPZeHmaH. Y cynpomnom Kaxcemo oa

je ousepzenman.

To reomeTpujckH 3HAUM JIa je Tauka a rpaHWYHA BpHjeqHOCT HU3a (x™) aKko ce y CBaKOj € —OKOJIWHU
TE€ Tauke Hayase ,,CKOpO CBU" 4YJIaHOBU HU3a (CBU WIAHOBU HU3a MOYEBIIHN O] HEKOT YJaHa HHU3A).



HHU3Y R"

3a oapehuBame rpaHUYHEe BpHjeaHOCTH HU30Ba 3 R™ kopuctu ce cibeneha ema.

Jema 3.2. Hexa je y R™ oam nuz mauaxa (x™), x™ = (x™, x3", ..., x™), m € N u nexa je
a = (aq,a,,..,a,) € R Taoa je

lim x™ =a & lim x"* = q,, i=1,2,..,n.

m-—0o m-—-00

N3 Jleme 3.2. no6ujamo na ce oapehuBame rpaHuvHe BpHjeaqHocTH Hu3a (x™) cBoaM Ha
oapehuBame rpaHUYHUX BPHjeTHOCTH HeTOBUX KOOPAUHATA Koje Cy peajHH HU30BH.

[IpeTxonna nema omoryhasa na Hajsehu 6poj TBphema Koja cy Bpujeauia 3a HU30Be pealHuX OpojeBa
npeHeceMo Ha Hu3zoBe y R™. Tako Bpujeam aa je rpaHUYHA BpHjeAHOCT HHM3a y R™ jenMHCTBEHA.
Takohe, rpannuHa BpujenHOCT 30upa (pa3ivke, NpOU3BOJIa WM KOJUYHUKA) KOHBEPI€HTHUX HU30Ba
y R™ je xKoHBepreHTaH HU3 W HErOBa TPaHWYHA BPHjETHOCT je 30up (pa3imka, MPOWU3BOJ HIIHU
KOJIMYHUK) TPAHUYHUX BPHU]jEIHOCTH OCMAaTPaHUX HU30BA.

IMpumjep 3.5. Hahu rpanuyne BpujeIHOCTH HU30BA

2m+1 m?+m+1 1 )
m — ) ) 6) x™ =|—, _m’1>'
) x (5—3m 5m+4m2) ) X (me

Pjewere: a) TlomTo je

. 2m+1 2/\1_ m*+m+1 1
mow5 —3m 3 mow 5m+4mZ 4

10



HHU3Y R"

npuMjeHoM Jleme 3.2 nobujamo

. 2m+1 m +m+1 _( 2 1)
mow\5—3m’ 5m+4m? )\ 3°4)

6) Ha uctu Haunn nobujamo

1
lim (—,e-mz, 1) = (0,0,1) .0
m—-oo \m

3a musose y R?, ymjecto oznake (x]™, xJ), 06uuHO KOpucTUMO 03HAKY (X1, Vi), M € N.

Hebununumja 3.9. Kaosicemo oa je nuz mauaxa uz R, x™ = (x7*,x7%, ..., xn"),m € N ocpanuuen
ako nocmoju K > 0 maxo oa je 3a cee m € N

d(x™,0) <K
edje je 0 =(0,0,...0) € R™

CBaku KOHBEPIre€HTaH HU3 J€ OTPaHUYCH, JIOK OOPHYTO HE MOpa Jia BpUjeIu.
Mpumjep 3.6. 3a wvu3 (x,,, Vi) = (1™, 2) je
d((tm, ym), (00)) = v/ (xm)? + (hm)? =V1+4 =15

1a je HUu3 orpannyeH. MehyTuM HU3 HHje KOHBEPI'CHTaH jep HHU3 pealHux OpojeBa X, = (—1)™
HUJje KOoHBepreHTaH. HauMme, oBaj HM3 MMa JiBa MOJAHU3A Ca PA3IMYUTUM I'PAHUYHUM BPUJETHOCTUMA!

Xop = (—1)2* =1 u x,_1 =(—1)?*1=—-1,k€N na je uus auseprentan. Jlaxnae, Hu3
(X, Vi) j€ IUBEPreHTaH MAKO je OrpaHuycH.
11



2.3.TPAHUYHA BPUJEAHOCT ®YHKIHUJE BULIE IITPOMJEH/bUBHUX

Hepununuja 3.10. Hexa je f:D - R,D c R™ u wuexa je a = (aq,a,,..,a,) € R" mauxa
Hacomunasarea ckyna D. Kaowcemo oa je peanan 6poj L epanuuna eépujeonocm ¢hynkuuje f y
mauyxky a U nUUemo

lim f(x) =L,
x—->a
axo 3a ceako € > 0 nocmoju § > 0 maxeo 0a 3a cée x = (xq1,%5, ..., X) € D epujeou

0<dx,a) < 6d=>|f(x)—L| <e.

Axo je dynkunja f: D - R,D c R?, nopen o3Hake
lim f(x,y)=1L

x,y)—(aq,az)
KOpHCTI/IMO 41 03HaKy

lim f(x,y) = L.

X—aq
y—as

Ipumjep 3.7. Onpenury rpanndHe BpujeqHoctd pyHkuuja f: R —» Ry Tauku (0,0) axo je

2x% + 3y% + 2, (x,y) # (0,0) |
1, (x,¥) = (0,0)

Pjewerve:a) Jlokaxumo 1a je }Ci_r)l% f(x,y) = 3. Youumo 1ajey R? d((x, y), (0,0)) =/ x?% + yZ2.
y—0

a) f(,y) =x2+y2+3, 6)f(x,) ={

12



I'PAHUYHA BPUJEAHOCT ®YHKIU]JE BULIE ITPOMJEH/bUBHUX

Heka je € > 0 nmpoussosbHO. 3a (x,y) € R? umamo

1f(,y) —3|=x2+y?2<eoJx2+y2 < e
ma MokeMo y3etu 8 = /€. Jlakie, 3a cako € > 0 u 3a cee (x,y) € R? Bpujenn
d((x,¥),(0,0) < Ve |f(x,y) = 3| < ¢
na je lim (x2+y%+3)=3.
y-0

6) Hokaxumo na je lim f (x,y) = 2. Hexka je € > 0 nmpoussosbHO. 3a (x,y) € R? \ (0,0) umamo
y—-0

o9l — 92 2 2 2 2 2 £
|[f(x,y) =2] =2x*+3y* <3x“+3y* <e o x*+y <\/;

a MOKEMO y3eTu § = \E Jakne, na 3a ceako € > 0 u 3a cee (x,y) € R? Bpujenu

0< d((x,y), (0,0)) < \/g = |flx,y) —2|<e¢

na je rpaanyHa Bpujeanoct y Taukn(0,0) jenraka 2. Youumo aa 'y oBoM npumjepy ycios |f(x,y) — 2| < €
nuje ucnymen y (0,0) jep je |f(0,0) — 2| = 1. Takohe, rpannuna Bpujennoct y (0,0) Huje jemHaka
BpH]jeTHOCTH (YHKIH]E Y TO] TAUKH. ¢

Axo 3a ¢yHkimjy f:D — R,D € R™ jenHa wiad BUIIC HPOMjEHJBHMBHX TEXKe Ka +00 MM —OO,
oarosapajyha rpaHnyHa BpUjE€AHOCT C€ JI€(PUHMUINEC AHAJIOTHO TPAHUYHO] BPHUJEIHOCTH (PYHKIIH]jE
JellHEe POM]EHJbUBE.

13



I'PAHUYHA BPUJEAHOCT ®YHKIU]JE BULIE ITPOMJEH/bUBHUX

Hop. Heka je f dynkiuuja nuje mpomjersbuBe, f:D = R, D = X X (b,+0), u Heka je a Tayka
HarommiaBamwa ckyna X. Kaxkemo 1a je peasian Opoj L rpanuyHa BpujeaqHocT ¢QyHkumje f 3a

Xx—>a A y-+oo unumemo lim f(x) = L, ako 3a cBako € > 0 nocroje § > 0 n K > 0 Taxo 1a
y—>+00

3acBe (x,y) € D Bpujenu
O<|x—a|l< §AYy>K)=|f(x,y) —L| <e.

Takohe, mo anamoruju ca ¢yHKIMjamMa jeHE TPOMjCHJbUBE, ASPUHUINY CE€ U CIy4ajeBU KaJa
dyHKIIMja BUIIE TPOMjCHJBUBUX TEXH =00 WU —00,

Heka je f:D - R, D € R™ u neka je a = (aq,ay, ..., a,) € R™ tauka HaromuiaBamwa ckymna D.
Kaxemo na BpujemHocT (pyHkiuje f Texu ka +o0 (—o0) 3ax — a u numemo lim f(x) = +oo
xX—a

(lim f(x) = —o0)ako 3a cBako € > 0 moctoju K > 0 Tako ma3acse x = (X1, Xy, ..., X,) € D Bpujenu
xX—a

0<d(x,a)< 6= f(x)>K (f(x) <—-K).

Besy usmel)y rpaHuuHHX BpHje€IHOCTH HU30BA U TPAaHUYHUX BpUjEAHOCTH (PyHKIIMja Aaje XajHEeoBa
TeopeMa.

Teopema 3.1. (XajueoBa Teopema) Hexa je f:D-R, DcR" u HeKa je
a = (aq,ay,...,a,) €E R mauxa nacomunasarwa cxyna D. Tada je peanan 6poj L epanuuna
spujeonocm pynuxyuje f y mauku a ako u camo ako 3a ceaku nuz (x™) mauaxa uz cxkyna D \ {a}
KOJU KOHEepaupa ka mayuku a, oo2osapajyvhu nuz peannux opojesa (f (x™)) konsepeupa xka 6pojy L.

14



I'PAHUYHA BPUJEAHOCT ®YHKIU]JE BULIE ITPOMJEH/bUBHUX

Ipumjep 3.9. Ucnutatu na nu pyHKIMja

2 2

X“=Y
x? + y?

flxy) =
uMa rpanuuny Bpujeanoct y tauku (0,0).

Pjewerve: Younmo 1Ba HU3a

G ) = (1) > 00 1 Gon3a) = () = 00) (m = o0)

m'm
Tana je
1 1 1 4 ;
m2  m2 m2  m2
lim f(ep, v) = lim B =0 u lim f(x,,,y,) = lim B—" - _ =
pony R iy poy R iy
ms  m ms  m

na Ha 0CHOBY XajHEOBE TeOpemMe He nocToju lim f (x,v). 0
ﬁ
y-0

Kon ¢yHK1Mje jenHe npoMjeHIbUBE NOTPEOAH 1 JOBOJbAH YCIJIOB 3a MOCTOjalh€ TPAHUYHE BPUJE€IHOCTH
y TaUKH @ j€ MOCTOjamke U JE€IHAKOCT JIMjE€BE U ICCHE T'PAaHUYHE BPUJEHOCTHU y TOj Tauku. [locmatpame
JYjeBE U JECHE T'PaHUYHE BPHUJEIHOCTH y TauyKU A MPOM3UIIa3u U3 mpupojie okonuHa y R koje cy
WHTEpBaJIH.

[TomTo cy okonuHe Tauke a y R™ kyrae, 3a ¢yukuujy f: D - R, D € R™ mMoxkemo mocMmaTpatu
rpaHUYHE BPUJETHOCTH AYK MpOou3BoJbHE KpuBe C C D y Tauku HaroMujiaBamwa ckymna D N C, kao u
oJIHOC u3Mel)y rpaHnyHEe BpHUjeJHOCTU (PYHKIIM]€ U TPaHUYHE BPHUJEHOCTU (PYHKIIM]E YK T€ KPUBE.

15



I'PAHUYHA BPUJEAHOCT ®YHKIU]JE BULIE ITPOMJEH/bUBHUX

HNedpunnumja 3.11. Hexa je f:D - R, D c R"u nexa jeC c D kpusa y R™ maxsa oa je
a = (aq,a,, ...,a,) € R" mauka nacomunasarva cxkyna D N C. Kaswcemo oa je peanam 6poj L
zpanuyuna epujeonocm pynxuyuje f y mauku a oysc kpuse C u nuwiemo

lim f(x) =1L,

Cox—a

axo 3a ceako € > 0 nocmoju § > 0 maxo da 3a cee x = (x4, X3, ..., X,) € D N C épujedu

0<dx,a) < 6d=>|f(x)—L| <e.

Vkouko je kpuBa C [ara y mapaMeTapcKkoM OOIHKY
x; = x1(t), x, = x,(t), ..., x,, = x,(t), tel

u ako je (a,a,, ..., a,) = (x1 (to), x5(tg), ..., xn(to)) 3a HEKO ty € I, u3 Jledbununmje 3.11 gobujamo
na GyHKIMja [ UMa rpaHUYHy BPUJEIHOCT L y Tauyku a ayx kpuse C ako je

L]l_gg f(xl(t),xz(t), ...,xn(t)) = L.

[Toka3yje ce ma YKOJMKO MOCTOJU TpaHWUYHA BPHUjeAHOCT (yHKIHjE f y Ta4Kd a4 OHJA TMOCTOje U
IrpaHUYHE BPHJEIHOCTH Y TAUKU A Ty IPOou3BoJbHE KpuBe C 3a KOjy je a Tauka HaroMujiaBama CKyIia
D N C. OBaj pe3yaTar HaBOAUMO 3a (DYHKIIH]Y JBHj€ IPOMjCHIBHBE U 3a ciydaj kaaa je I = [a, B].

16



I'PAHUYHA BPUJEAHOCT ®YHKIU]JE BULIE ITPOMJEH/bUBHUX

Teopema 3.2. Hexa je f:D — R,D € R? u nexa je L epanuuna spujeonocm ¢ynxyuje f y mauxu
(aq,a,). Heka je

C: x=x(t), y=y(t), tE€la/pf]
npouszeomna kpusa makea oa je (aq,a,) mauka Hacomunasarea ckyna D NC  u
(a,a;) = (x(to),y(to)) 3a HEeKO ty € [a, B]. Taoa nocmoju epanuuna épujeonocm pynxyuje f
oyoic kpuse C y mauku (aq,a,) u epujeou

lim £(x(®),(®) = L.

Ipumjep 3.11. Ucniuratu 1a a1 mocToje TPAaHUYHE BPUjEAHOCTU
2

)1 Xy 61 x2y
a , im
y:gxz + y? ;:8 x4+ y?

Pjeweme: a) Vctimrajmo noHamame Gpynkuuje f(x,y) = " 24

r4y? npeTnocTaBibajyhu ga Tauka (x,y) Texu

(0,0) nyx npaBe y = kx. Umamo

kx? k
J}H:xf(x y)—llmf(x kx)_hm(1+k2) 2 = {1 r2
OnaBne 3ak/bydyjeMo Jia rpaHUYHA BPUjEIHOCT PYHKIIM]E qyX NMpaBUX Yy = kx 3aBucu o1 k (3a paznuuute
npase, Tj. pa3au4uTo k, 1001jaMo pa3InurTe TpaHUYHE BPUjE€HOCTH ), T1a Ha OCHOBY Teopeme 3.2 nobujamo
71a HE MTOCTOju IrpaHuyHa Bpujeanoct ¢pyukmuje f y tauku (0,0).

2
6) Ucnuryjemo nonamame dyuxuuje f(x,y) = — yz y3umajyhu ma tauka (x,y) texu (0,0) gyx mpase

y = kx. Umamo
17



I'PAHUYHA BPUJEAHOCT ®YHKIU]JE BULIE ITPOMJEH/bUBHUX

limy £(x,) = lim £ (x, kx) = lim k2 m

Jimy £ ) =l o) = i o s = e -
OpnaBne 3ak/byqyjeMo Jia TTOCTOjH TpaHUYHA BPHjEIHOCT IyK CBaKe MpaBe Y = kX W J1a je jenHaka Hyau. To
Mel)yTuM He 3Hauu 1a je rpannyHa BpujeaHocT pyukuuje f(x, y) jenHaka Hyad. AKO HIIpP. y3MEMO J1a Tauka
(x,y) Texu (0,0) myx napabone y = x? 1ooujamo

4

_ 2y i X 1
llmzf(x YY) = llm f(x x%) = }Cl_r)r(l) Pk
y=x

na Ha ocHOBY Teopeme 3.2 3aKJbydyjeMo Ja He ITOCToju rpanryHa Bpujeanoct Gpyukuje fy (0,0).0

Oco0uHe TpaHUYHUX BpHUJEIHOCTH (YHKIMja BHUILE IPOMjEHJBUBUX CYy aHaJIOTHE OCOOMHama
IPaHUYHMUX BpUjETHOCTU (PYHKIIM]A JeIHE peanHe mpomjeHbuBe. Bpujenu cibeneha reopema.

Teopema 3.3. Hexa ¢ynxyuje f,g:D - R, D € R™ umajy y mauxku a = (a4, a,, ..., a,) peaine
epanuune epujeonocmu Ly v Lo, pecnexmuseno. Taoa ¢pynxyuje

f+9g:D->R, af:D->R(@€eR), f-g:D-R, Ef:D\{xED:g(x)zﬂ}e]R%

UMQajy epaHuyHe 8pujeOHoCmu y maduku a u epujeou.

1) ?lcl_r)rcll(f +9)(x) =Ly + Ly, 2) }clf)n(fg)(x) =Ly Ly,
3) lim(af)() = aly, 4 lim (f New=2. =0

2

18



3.4. HEIPEKUAHOCT ®YHKLHUJE BULIE IIPOMJEH/bUBUX

Hedpunnumja 3.12. Hexa je f:D - R,D € R"™ u nexa je a € D mauka nacomunasarea ckyna D.
Kaoicemo 0a je pynxyuja [ nenpexuona y mauxku a axo je

lim f(x) = f(a).
xX—a
Axko je a uzonosana mauka ckyna D, maoa je ¢pynxyuja f Henpexuona y mauxu a.

Axo je ¢pynkyuja f nenpexuowna y ceaxoj mauxku cxkyna A C D, maoa kaxcemo oa je @ynkyuja f
HenpeKkuona Ha ckyny A.

I[Mpumjep 3.12. Oynkuuja

2x% + 3y% + 2, x,v) # (0,0
f(x,y)={ y ( y)_( )
1) (x) }I) - (0;0)
uuje Henpekuaaa y Tauku y (0,0) jep cmo y Ilpumjepy 3.7 mokaszanu aa je lim f (x,y) = 2, 00K je ¢ apyre
y—-0

crpane f(0,0) = 1. akie,

}Ci_r}(l)f(x,y) =2+1=£(0,0)
y-0

na GyHKIMja Huje Henpekuana y Tauka (0,0). ¢

HedbuHuunjy HEnpeKuAHOCTH (PYHKIH]jEe MOXEeMO (popmylncaTd U moMmohy TOTaTHOT mpupaliTaja

dbyHKIH]C.
19



HEINNPEKUJHOCT ®YHKIHUJE BULLIE ITPOMJEH/bUBHUX

Hebununuja 3.13. Tomannu npupawmaj pynxyuje u = f(x) y mauku a = (a4,a,, ..., a,) je
Qyuxkyuja  npupawmaja apeymenma Ax =x —a = (x; —aq, ..., X, — a,) = (Axq, ..., Axy)
Ooeghunucana ca

Au = Af(a)(Ax) = f(x) — f(a) = fa + Ax) — f(a) =
fla, + Axq,a, + Axy, ..., a, + Axy) — f(aq,ay, ..., a;).

Panu jennocraBHocTu y HactaBky ymjecto Af (a)(Ax) mumemo camo Af (a).

Cana u3 ledununuje 3.12 nobujamo aa je dynkumja f: D - R HenpekuaHa y TAUKH HArOMUJIaBamba
a = (a,a,,...,ay) ckyna D ako HEH TOTAIHHU MPHUPAIITA] Y TAYKH @ TEXKH HYJIH Kaja MPHUPAIITa]
apryMeHTa y TOj TaUKH TEXU HYJIH, Tj. aKO € Alim0 Af(a) = 0.

X—

3a pyuxuujy u = f(xq, x5, ..., X, ) MOXKE CE MOCMATPATH HEMPEKHUIHOCT I10 jeHO] IPOM]jEHIBHBO], IPH
(bUKCHpaHUM BPHJEIHOCTUMA OCTAJUX MPOMjEHJbUBHX. Y TOM CiIydajy C€ MmocMmaTrpa IpHUpallTa]
byHKIM]Ee caMo 10 jeIHO] TPOM]JEHIBUBO] KOJU 30BEMO MapIlyjaiHA MPUPAIIITA].

Hebununuja 3.14. IHapuyujannu npupawmaj pynkyuje u = f(x) no npomjenmusoj xi,
k=1,2,..,n ymauku a = (a, a,, ..., a,) oepunuiemo ca
Ay u =4y f(a) = flag, az, ..., ax + Axy, ..., ay) — f(aq, ay, ..., A, ..., Qy)

2dje je Axy, = Xy, — ay npupawmaj npomjerouse X, k =1,2,...,n.
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HEINNPEKUJHOCT ®YHKIHUJE BULLIE ITPOMJEH/bUBHUX

Kaxemo 1a je pyakimja u = f(x) HempekuaHa y Tauku a = (aq, ..., A, ) M0 NPOMjeH/bUBO]j X}, aKO
A}(]}:T_l)o Ay f(a) = 0.

N3 venpekuaHocTH GyHKIM]E f y TAYKA @ CIHjeAN HEPEKUIHOCT (DYHKIM]E Y TO] TAYKH IO CBAKO]
0J1 MPOM]JEHJbUBUX X, k = 1, ...,n. OOpHYTO HE MOpa Ja BPUjEIU LITO WIYCTPYyje cibeaechu mpumjep.

Ipumjep 3.13. Oynkuuja

) = xz’fy (x,y) # (0,0)
0, (xy)=(00)

Ha ocHOBY Ilpumjepa 3.11 a) mema rpanwuny Bpujeanoct y (0,0) ma y TOj Tauyku HHUje HEMPEKHIHA.
WcnurajMo cama HenpekuaHocT (yHkuuje y taukud (0,0) mo cBakoj o MPOMjEHJBMBHX X MY MOCEOHO,
nocmarpajyhu naprujaine npupamraje y Tauku (0,0). Mmamo

A
A f(0,0) = f(4,,0) — £(0,0) = W =0,4,£(0,0) = £(0,4,) — £(0,0) = i)
na je y
lim A,£(0,0) = 0= £(0,0), Jim A,£(0,0) =0 = £(0,0)

mTo 3HauM 11a je pynkiuja Henpekuana y (0,0) mo cBakoj o1l MpOMjEeHJBUBUX X U Y TTOCEOHO. ¢
Tauke y kojuMa PyHKIIMja HHje HEMPEKHUIHA HA3MBajy c€ TauKe NMpeKnaa Te PyHKInje.

OcobuHe HenmpekuaHUX (YHKIM]ja BUIIE MPOMJEHJBMBUX CIMYHE Cy OCOOMHaAMa HEMPEKUIHUX
dyHKIIM]ja jegHe TPOM]jEHIbUBE.
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HEINNPEKUJHOCT ®YHKIHUJE BULLIE ITPOMJEH/bUBHUX

Teopema 3.4. Hexa cy ¢pyukyuje f,g:D = R nenpexuone y mauku a = (aq,a,, ..., a,) € D.
Taoa cy u ¢ynkyuje f +g, aof (¢ ER) u f-g nenpexuone y mauxu a. Axo je g(a) # 0 u

§:D \ {x € D:g(x) =0} > R, mada je u pynxyuja 5 Henpexuona y mauxu Q.
Komnosuiuja Henpekuaaux PpyHkiuja je Takohe Henpekuana pynkiuja. Bpujeau cibeneha reopema.

Teopema 3.5. Hexa je T ¢ R¥ uenpazan cxyn u nexa cy ¢ynkyuje @;:T - R,i =1,2,...,n
Henpekuone y mauku to = (tf, td, ..., t,?) €T.Axo je D = {(p,(t), p,(t), ..., (t) ):t €T} u
axo je @yuxkyuja f:D - R nenpexuona y mauku a = ((pl(to), 0, (ty), ...,<pn(t0)), maoa je u
crodcena pyHKyuja

u = f(@1(0), P2(0), ..., P (D)

HenpeKuoHa y mauxu ty.

Kaxewmo na je pynknuja f: D - R,D € R"™ orpanuveHna Ha ckymy D ako moctoju 6poj K > 0 takas
najeszacse x €D

f(Ol < K.

Henpekuana ¢pyHkuMja Ha OrpaHUYEHOM MU 3aTBOPEHOM CKYIY j€ Ha TOM CKYIly M OrpaHUYeHa U
JIOCTUXKE CBOJy HajMamy W HajBehy BpHJeIHOCT y HEKMM Taukama Tor ckyma. OBaj pesynrar je
aHajoroH BajepimTpacoBe Teopeme 3a QyHKIU]Y jeHE pealHe TPOM]jEHIbUBE.
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HEINNPEKUJHOCT ®YHKIHUJE BULLIE ITPOMJEH/bUBHUX

Teopema 3.6. (BajepmirpacoBa Teopema) Axo je ¢yukyuja f:D — R,D € R™ nenpexuona na
oepanuienom u 3amseoperom ckyny D, mada nocmoje mauxe a = (aq, ..., a,), b = (by, ...,b,) € D
maxkee 0a 3a cee X € D spujeou

fla) < f(x) < f(D).

N3 nedunMIMje HEMPEKUAHOCTH 3aKJbY4dyjeMO J1a 32 (QYHKIM]Y KOja je HEMPEeKUIHA Y TaUKU YBHU]JEK
MOXEMO M3a0paTu mapaMeTap Bapujalyje apryMeHTa y Toj Tauku () Tako Jia BapHujalyja BpujeJHOCTH
dbyHkije Oyae npous3BoJbHO Mana (&). pyrum pujednma, Kaja je apryMeHT JI0BOJHbHO OJM3Y TOj
Ta4ykH, TaJla Cy BPUjeIHOCTH (PYHKITH]E TPOU3BOJHHO OJIM3Y BPUJEIHOCTH (PYHKIM]E Y TO] TAUKH.

OBakBO 00jalIkEHE MOjMa HEMPEKUTHOCTH (DYHKIM]E Y TAYKU C€ MOKE J€THOCTABHO MOOIIITUTH Ha
HA4YMH Jla C€ HE OJIHOCH Ha BapHjally]y apryMeHTa y Tauku Beh Ha BapujalHjy apryMeHTa Ha HEKOM
CKYIly, IIITO HAC JOBOJAM JI0 TT0jMa paBHOMjepHE (YHU(DOPMHE) HEMPEKUAHOCTH PYHKIIHU]E€ HA CKYITY.

HNedpunnumja 3.15. Hexa je f:D - R,D € R" u nexa je A € D. Axo 3a npouzsonno € > 0
nocmoju 6 > 0 maxo oa 3a cée x = (X1,%2, ., %),V = (¥1, V2, -, V) € A 6pujedu

dix,y) < §=>|f(x) — fI <,

maaoa xaxcemo oa je pynkyuja [ pasnomjepno (ynugopmno) nenpexkuona na ckyny A.

PaBHOMjepHO HempekuaHa (PyHKIMja ©Ma OCOOMHY Ja 3a CBE apryMeHTe u3 ckyma A KOju cy
MehyCoOHO JOBOJbHO ONIM3Y, BPUJEIHOCTH (PYHKIMjE€ Y TUM apryMeHTHMa Cy MPOU3BOJHHO OJIHM3Y.
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HEINNPEKUJHOCT ®YHKIHUJE BULLIE ITPOMJEH/bUBHUX

VYkonuko je GpyHKIIMja paBHOMjEpHO HenpekuaHa Ha ckyny A, u3 aebununuja 3.12 u 3.15 je jacHo aa
J€ OHa Ha TOM CKYIly U HETPEKUJIHA.

Ceneha XajHeoBa Teopema Jaje MoTpeOHE M JOBOJHHE YCIOBE 3a PABHOMEPHY HEMPEKUIHOCT
dbyHKIM]€ Ha CKYITY.

Teopema 3.7. Hexa je f:D - R,D € R" u nexa je A D. ®ynukyuja f je pasnomjepno
HenpeKuona na ckyny A axo u camo axo 3a 06a npoussomna Huza (x™) u (y™) ca eremenmuma
uz ckyna A maxsa oa je lim d(x™,y™) = 0 epujeou

m-—-0oo

Tim [f™) = f(y™)] = 0.
Ipumjep 3.15. Ucnuratu na i je hyukuuja f: (0, +00) X (0, +0) - R nedunucana ca

1
f(xry) :E

paBHOMjepHO Henpekuana Ha ckymy A = (0,2) X (0,2).

1 1 1 1
m _ m _
x — — H 3] — — .
(m'm) (Zm'Zm)

OuurnenHo je 1a cy CBU €JIEMEHTH OBUX HU30Ba U3 ckyna A. Takohe je

Pjewerve: IlocmatpajMo HU30BE

fim G,y = tim (- 2) 4 (2o L) o L L
mllréo XY _mlirgo m 2m m 2m _mlzgo\/im_'
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HEINNPEKUJHOCT ®YHKIHUJE BULLIE ITPOMJEH/bUBHUX

Nmak, momto je

1 1
lim |[f(x™) — f(y™)| = lim - = lim 3m? = 4+ # 0,
m—oo moo|1l 1 1 1

m-—00o

m m 2m 2m
Ha ocHOBY Teopeme 3.7 3akspyuyjeMo aa GyHKIHja f HHUje paBHOM]EPHO HEMPEKUIHA Ha CKYITy A.¢

Bugjenu cmo na ce BajepiurpacoBa TeopeMa MOXe MOOMIITUTH Ha (PYHKIIMj€ BUIIIEC TPOM]JEHIbUBUX,
Teopema 3.6. AmnanorHo mnoomnmTeme HMamMO U 3a KaHTOpoBy TeopemMy O pPaBHOMJEPHO]
HETPEKUTHOCTH.

Teopema 3.8. (KantopoBa Teopema) Axo je ¢ynxyuja f:D = R, D € R™ uenpexuona na
oepanuyeHom u 3ameopernom ckyny A € D, maoda je ¢pynxyuja f pasnomjepro nenpexkuoua ma A.

Ha xpajy majemo u noonmreme Komu-Bommanose! Teopeme o melyspujeanoct Ha QyHKIMje BUIIE
MIPOM]E€HJbUBUX.

Teopema 3.9. (Komm-boamano) Heka je @yuxyuja f:D — R,D € R"™ nenpexuona na
02PAHUYEHOM, 3aMBOPEHOM U nose3anom ckyny A C D u nexaje m = meigl f(x), M = max f(x).
X X

Taoa 3a ceaxy mauky b € (m, M) nocmoju mauxka a € A maxea oa je f(a) = b.

t Augustin-Louis Cauchy (1789 —1857), dpanirycku MmatemMaTuyap, Gpu3ndap 1 HHXEHEP,
Bernard Bolzano (1781 —1848), yeniku MmatremaTu4ap u Guio3od
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3.5. TAPIIMJAJIHU U3BOJU U AUDPEPEHIIUJABUJIHOCT

N3Bon (yHKIMje jemHe NTpoMjeHJbMBE je JeuHHCaH Kao TpaHWYHA BPHJETHOCT KOJWYHHKA
npupainTaja GyHKIMje U MpUupailraja apryMeHTa Kaja rnpupaiitaj apryMeHTa TexXu HYJIu, Tj.

@ tim Y@ _ o f@t )~ f@)

Ax-0 Ax Ax—0 Ax

[ums Ham je ga mojaM wu3BoAa W AUGEpPEHIMjaOUIIHOCTH TOOMIITUMO Ha (QYHKIMjE BUIIE
MPOMjEHJbUBUX. 3a pa3iauky oA (yHKIWja jeaHe MPOMjEHJbHBE, NpHUpAIITa] (PYHKIHjE BHIIEC
MIPOMjEHJbUBHUX CE MOKE MHUJEHATH Ha PA3JINYNTE HAUMHE U 110 PA3THYUTHM ITPOM)EHIBUBUM, OJTHOCHO
MOKEMO ITOCMAaTpaTd TOTAJIHW NPHPAINTAj, AT HWCTO TAaKO W TaplHjadHe MpupamTaje (yHKIH]je
(nedunuimje 3.13 u 3.14). Ha nodetaky mocmarpamo ciaydaj kaja ce (PyHKIIMja MHUjeHa camo IO
JEIIHO] IPOM]jE€HJbHUBO], JOK Cy OCTajie MPOM]jEHIbUBE (DUKCUPAHE.

Hekaje f:D - R, D € R", D je otBopen ckyn u a = (aq,a,, ..., a,) € D. Heka je Ax;, npuparitaj
NPOMjEHJbMBE X) TakaB Ja (aq,dy, .., ax + Axy,..,a,) €D n Hexka je Ay, f(a) napuujannu
npupaiirtaj GyHkuuje f mo npoMjeHsbuBoj X, y Tauku a, edbununyja 3.14.

Hedpunnumja 3.16. Iapuujannu uzeo0 ¢ynxyuje f:D — R,D € R"™ no npomjenmusoj xi,
k=1,..,n ymauxu a = (aq,a,,..,a,) € D degpunuwemo ca
of Ay fl@) . f(aq,ay, ..., a; + Axy, ..., a,) — f(aq,ay, ..., ag, ..., y)

——(a) = lim = li

VKOAUKO 20PFbaA SPAHUYHA 8PUJEOHOC NOCMOJU U KOHAYHA je.
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MAPILMJAJIHU U3BOJU U JU®EPEHLIMJABUIHOCT

[Tapuujanuu u3BoA pyHKIH]jE f IO MPOMJEHIBUBO] X, kK = 1,..n y Tayku a o3HayaBamo ca

of )
a—xk(a) WU ka(a), k=1,2,..,n.

Youumo 1a je fy, (a) 3anpao uzsox dyukumje f(ay, ..., ax—1,t, Agqq, -, Qn) Y TAYKA Ay, TA CE
padyHame MapluujaTHIX U3BOJIa CBOJY Ha padyHame M3BoJia (yHKIIM]E JeTHE MTPOM)EHIbUBE, 0K CY
ocTajie MPOMJEHJbUBE KOHCTAHTHE. 300T Tora mpaBwia audepeHiupama (yHKIM]E JeHE peaTHe
MpOMjeHJbMBE (TIpaBUiIa 30Mpa, MPOU3BOAa, KOJUYHUKA U MPABUIIO U3BOJIA CJIOKEHE (QYHKIIH]E) BaKe
U IPWINKOM ojipehuBama napiujaTHux U3Bo/a.

3a ¢pyukuujy asuje npomjersbuse z = f (x, y) u3 Jlepununumje 3.16 mrobujamo

of 0z , , . flay +Ax,a,) — f(ay,a,)
a(al' a,) = a(ayaz) = fr(ay, a3) = zx(ay,a;) = Alglcrllo Ax )
of 0z , , . f(ag,a, + Ay) — f(ay,a,)
@ (a;,a;) = @ (a;,a;) = fy (a;,a;) = Zy(ap a,) = Aljlglo Ay :

Ipumjep 3.16. Hahu napuujanae u3Boae pyHKIHja

a)z=f(x,y) = 2xy3+ 2x — 5y + 3, 6)z=f(x,y)=arctg§.

Pjewerve:

a) zy = 2y°+2, 2z, =6xy*—>5,

6) 2! 1 1 y . 1 X X o

Zx =T N2 v A2 2’ ZJ’:—Z'(__Z):_ 2 2
X\*y x*+y X y x“+y

1+ (y) 1+ (y)
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MAPILMJAJIHU U3BOJU U JU®EPEHLIMJABUIHOCT

Ersucreniyja nmapiujaJiHux M3BoJia HE IMpyka MHOTO HH(popMalirja o camoj pyHkiuju. Tako je HIp.
Moryhe J1a moctoje napiyjajHy U3BOJAM Y HEKOJ TaUKH a Jia Ta Tauka OyJie Tauka npekuja pyHkuuje.

Mpumjep 3.17. [Napumjanue uzBoae ¢pysukmyuje f: R X R - R

xy
, (x,y) # (0,0
fay) =124y (x,y) # (0,0)
0, (x,y) = (0,0)
y tauku (0,0) oxpehyjemo Ha cibemehy HaUMH:
Ax -0 0
af A0 =700) . (Ax)? B
ox (O 0) = A, Ax = Ay Ax 0
u
0-Ay 0
0 0,Ay) — f(0,0 Ay)?Z
—f(OO) im LA 200 @G° 7,
Ay—>0 Ay Ay—0 Ay

Jakne, y Tauku (0,0) mocroje mapuujanau u3Boau uako cmo y Ilpumjepy 3.13 mokasanu ga oBa GyHKIH]ja
auje Henpekuana y tauku (0,0). 0

3a nepuHuCcame ojMa qudepeHnjaduIHOCTH (YHKIIHU]E BUIIIE TPOM]ESHIBUBUX, PUC]ETUMO CE€ OBOT
nojMa 3a PyHKIIH]y jeaHe mpomjensbruBe. Ykoiuko pyHkimja f: D - R, D € R y Tauku a uMa u3BO/I
f'(a), oHnma ce mBEH MPHUPAIITA] Y TOj TAYKH MOXKE MPEACTABUTH Y OOJIUKY

Af(a) = f(a+ Ax) — f(a) = f'(a)Ax + B(Ax)Ax
npu uemy B(Ax) —» 0 kaga Ax — 0.
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IIpeHocehn o0BO mpeacTaB/bak€ IpUpalllTaja Ha TOTAJHU IIpupamTaj (QYHKIHje BHIIE
npoMjeHsbuBux (Hepununnja 3.13) u yBonehu o3Hake

Ax = (Axq, Ax,, ..., Axy), |Ax| = \/Axlz + Ax,* + - + Ax,,
70Ja3UMO J10 cJbesiehe nepununuje nudepennujadunoctu GyHKIM]e N IPOM]JCHbUBHUX.

HNedpununmja 3.17. Kaswcemo oa je pynxyuja f:D - R, D € R™ ougpepenyujadounna y mauxu
a=(ay,..,ay) €D ako ce rwen momanHu npupawmaj y moj mauku mModice npeocmagumu y
00IUKY

Af(a) = LiAxq + LyAxy + -+ + L, Ax,, + B(Ax)|Ax]| (3.6)

3a Hexe peanne 6pojese L;, i = 1,2,..n, npuuemy f(Ax) = 0 3a Ax — 0.

Hudepennujan GyHKIMje jeHEe TPOMjeHIbUBE CMO IeUHUCATN Kao JuHeapHHu cadupak f'(a)Ax y
npupamTajy Gyakumje, 1j. df (a) = f'(a)Ax. Ananorno, nudepeHnnjan GyHKIHje N IPOMjeHIbUBUX
neQUHAUIIEMO Kao JuHeapHy (YHKIHjy apryMeHTa AXx y TOTaIHOM npupamTajy Gyukmnuje (3.6).

Hedpunnumja 3.18. Hexa je ¢yuxkyuja f:D - R, D c R"™ ougpepenyujabunna y mauku
a = (aq,ay, ..., ay). Juneapna ¢pynxyuja

Llel + Lzsz + o + LnAxn
ce Hasusa oughepenyujan pynkuuje f y mauku a u osmauasa ce ca
df (a) = L{Axq + L,Ax, + -+ + L, Ax,,.
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VY Ipumjepy 3.17 Buajenu cMo Ja caMo MOCTOjamkbe MapiijaHuX U3BOAa Y TAYKU HUJE JOBOJHHO 32
HEMPEKUTHOCT PYHKIM]€ Y TO] TaUKU. Y cibeaehoj TeopeMu 1okazyjemMo Ja je AudepeHInjabmiHOCT
(GyHKIIMj€ T0BOJbAH YCIOB 32 HEMPEKUIHOCT (PYHKIIH]E y TAUKH.

Teopema 3.11. Hexa je ¢ynxyuja f:D - R, D c R" Ougepenyujaburna y  mauxu
a = (ay,ay,...,a,) € D. Taoa eépujeou:

1)  ®@yukyuja f je nenpexuona y mauxu a.

2) Ilocmoje napyujannu uzeoou L (a), k =1,...,n uoupepenyujar df (a) y mauxu a je

axk
f

df (a) = (a)Ax1+ of (a)Ax2+---+i(a)Axn. (3.7)

dx X2 axn

Hokasz: 1) N3 nebununyje audepeHnnjabuiHoCcTH GyHKIMje CIHjeIn Ja je

Ahm0 Af(a) = 11m (Llel + L,Ax, + -+ L,Ax,, + B (Ax)|Ax|) = 0,
X—

na je GpyHKIHja HEIPEeKUIHa Y TauKu d.
2) Akoy (3.6) craBumo peaom Ax; = 0, i # k mobujamo

f(ay, .., a, + Axy, ..., a,) — f(aq, ..., Ax, -, @) = L Axy + B(Ax,)Axy,.
OnaBne nobujamo

f(ayq, .., ay + Axy, ..., a,) — f(aq, ..., g, ..., ay)

=Ly + B(Axy) =

Ax;,
a, ..., a + Axy, ...,a,,) — f(a4,..,a,...,a d
Lk — llm f( 1 k k n) f( 1 k n) — f (a), k — 1,2' ".,n 0
Axp—0 Axk axk
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Axo y dbopmynu (3.7) ymjecto hUKCUpaHE Tauke a Y3MEMO MPOU3BOJbHY Tauky X € D, Taja ce
nudepennujan pyukuuje u = f(x) y Tauku x = (X1, X3, ..., X5,) MOXKE 3a[UCATH y OOJIUKY
of of of
du =—=— Ax; +=— Axy + - + ——Ax 3.8

“ 0x4 *1 dx,  ° ox, (3.8)
Axo y (3.8) craBumo peaom u = f(xq,X5, ..., %X,) = X, Aobujamo dx, = Axy, k=1,2,...,n, na
je mudepenunjan pynknuje u = f(x) obmuka

of of of (3.9)

du = 2 dx, + 2 dxy + -+ —dx,,
u axl X1+ax2 X1+ +axn Xn

U3 (3.9) 3a pyukiujy asuje npomjensbube z = f (x,y) mobujamo audepeHIiujai y o0auKy

af af
— 2 2 3.10
dz x dx + 5 dy (3.10)
a 3a (GyHKUH]y TpU MpoMjeHsbuBe U = f(X,y,Z) y 00IUKY
af af af
=2 2 — 3.11
du 6xdx+6ydy+ e dz. (3.11)

C 003upoM J1a U3 er3uCTEeHITM]€ MaplfjaTHUX W3BO/Ia Y TAYKU HE CIIUjeIU HEMPEKUAHOCT QYHKIIH]E
y TO] Ta4KH, T€ Ja U3 IUPepeHnjaduIHOCTH QYHKIHj€ Y TAUKH CJIUjeI HEMPEKUIHOCT (DYHKIIH]jE
y TOJ Ta4yKH, MOKEMO 3aKJbyUHUTH Jia €r3UCTeHIM]ja MaplyjaJIHuX U3BOJA Yy TAYKU HE UMILIULHPA
nudepenunjadbunHocT GyHkuuje y Toj Tauku. Cibenehu npumjep norBphyje npeTxoaHu 3akjbydax.
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Ipumjep 3.18. dynkiumja frRX R - R

x3+y3
fey) =4 x2 +y?’ (x,y) # (0,0)
0, (x,y) = (0,0)

nMa napuujanae ussoje y Tauku (0,0), anu y Toj Tauky HUje nudepeHnujaduiHa. 2

N3 nmpeTxoaHoT MpuMjepa BUAUMO Jia CaMo IMOCTOjamkhe MapIyjadHux U3BoAa Y TAYKH HUje JOBOJHHO
3a nudepeHnrnjadmIIHOCT PYHKIM]€ Y TO] Tauku. Mel)yTuM, YKOJIHKO Cy MapiifjajTHu U3BOJH JOII U
HETPEKUIHU, OHJIa je QpyHKIMja nudepennnjadmiHa y Toj Tauku. Bpujenu cibeneha teopema.

Teopema 3.12. Axo ¢pynxyuja f: D = R, D € R™ uma napyujanne uzeooe no ceum npomjenvusum
y oxoaunu mauke a = (aq,a,, ..., ay) € D u ako cy mu u3600u Henpekuonu y mauku a, maod je
@yukyuja [ oughepenyujabunna y moj mauxu.

OBa Tteopema omoryhaBa wucnuTuBame AudepeHIjaduIHOCTH (GyHKIHje ToMOhy HeNpeKuIHOCTU
napiujajHuX M3BOJA IITO je OOMYHO jeIHOCTAaBHU)€ HEr0 MCIIUTUBAKE Ha OCHOBY Jedunuimje. Mehyrum,
YCJIOB HETPEKUIHOCTH MapILMjaTHUX U3BOJIA J€CTE TOBOJhAH, AJIM HHjE U MOTpedaH 3a qudepeHiinjabuiHoCT
¢ynkuuje. Tako HIIp. napiMjaTHU U3BOAU (DYHKIIHjE

f(x,y) = (x2+y )Slnm, (x,y);t((),())’

0 (x,y) = (0,0)
umajy npekua y (0,0), amu je byHknuja y Toj Tauku audepenmujadunna (Bugjeru Ipumjep 3.19).

23a mokas Bujjetu busbana Bojsonuh u Bnagumup Bnaguhuh, Mamemamuxa I
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[Tapumjanae n3Boae cioxeHne GpyHkmnuje oapehyjemo nmomohy cibenehe Teopeme.

Teopema 3.13. Hexa cy ¢yuxyuje @;:T - R, T € R*¥i = 1,2,..n ougepenyujaburne y nexoj
OKOMUHU  mayke ty = (tf, t3, ...,t,g) €ET u mneka je <¢ynukyuja f:D - R,Dc R"
oughepenyujabunna y mauku a = (gol(to),goz (to), ...,(pn(to)). Taoa je cnoodicena ¢hynxyuja
u=f (gol (t), p,(t), ..., (pn(t)) oughepenyujabunna y mauxu ty u epujeou

ou ou
d0xq d0x,

au(t)_
at; - O

edjeje Xi = (pi(tl,tz, ...,tk), | = 1,2, k.

9%,
ORI CORNCER)

@22 (1) + -+
APTA dx,

d0x4
(@) 2 (t) +

Ipumjep 3.20. a) Hekaje z =x%+cosy, x =t*+1, y=2t3—1. Tanaje
dz 0z dx+az dy
dt odx dt dy dt

= 2x - 4t3 — siny - 6t2 = 8t3(t* + 1) — 6t%sin(2t3 — 1).

5)Hekaje z=x2%y3, x=uv, y = % Tana je

dz 0z ax+az dy
du 0dx du dy du
dz 0z dx 0z 0 2

%=a-%+@-£=2xy3-u+3x2y2-(—%)=2uv(%)3-u+3u2v2(%) (—i)=—u—- 0

= 2xy3 v + 3x?%y? % = 2uv (E)B v + 3ulp? (E)Z 1 sut

v v/ v v’
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3.6. TEOMETPH]JCKA UHTEPIIPETALIMJA TAPLIUJA/IHUX U3BOJIA U JUPEPEHIIMJABU/IHOCTH

I'eoMeTpHjCKy MHTEpPHPETALIM]y TTOJMOBA MapIUjaIHUX M3BOJa U TU(PEPEeHIINjaOUITHOCTH J1ajeMo 3a
(Gynxuujy nsuje npomjersbuse z = f(x,y) koja je nepuHHMcaHa Ha OTBOpeHoM ckymy D c RZ,
[IpernocraBipamo aa je rpadurkom dpyukiuje z = f(x,y) oapehena mospi

S = {(x, y, f (x, y)): (x,y) € D}.

. . 0z .
Heka y tauku (xg, Vo) € D mMoCTOju MapuujagiHd U3BOJ pw (x0, Vo). Y3 reomeTpujcKkor Tymauema

u3Boa QyHKIH]j€e jeaHe npoMjensprBe y = f(x) 3uamo na f'(x,) npeacraBiba Koe(UIHMjEHT IpaBIia
TaHreHTe Ha rpaduk byakuje y Tauku (xq, f (xo)), 1. f (x9) = tge, TOje je ¢ yrao Koju TaHT€HTa
o0Opasyje ca X —ocoM.

Younmo n1a je mpecjex MoBpIIu S U paBHU Y = Y, (paBaH mapanenHa xOz paBHU KoOja Mposia3u Kpo3
TaukKy Yo, Ha y —ocu), kpuBa g(x) = f(x,y,), Cinuka 3.4.

dynkimja g(x) je yHKIMja jeaHe MPOMjEHBUBE U MOKEMO MOCMATPaTH HEeH rpaduK KOjH JICKH Y
pPaBHU Y = Y, Y OJHOCY Ha KOOPJAMHAHTH CHCTEM YHjH je KoopauHaTHH mouetak Tauka 0'(0,y,, 0) ca
KoopauHaTHHM ocama Ox’ u 0z' xoje cy mapainende KoopauHaTHuM ocama Ox u 0z. JacHo je na je

. . . . ’ 0z .
13BOJ (PyHKIIMje g 3alpaBo mapuujaanu u3soa Gyukuuje f mo x, 1j. g'(x) = Fw (x,y0), ma je

, 0z
g'(xg) = a(xo:%) = tga,

raje je a yrao koju Tanrenrta Ha rpapuk ynknuje g(x) = f(x,y,) obpasyje ca Ox', ogHocHO ca
X —OCOM.
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Cauka 3.4

. 2z .
aKje, maprnyjajiHu U3BOJ — Tauku (X, apeacTraBjba KoeUIIU|EHT IpaBlla TAHTEHTE Ha
p ox 0, Yo

. . . d
rpaduk pyukuje z = f(x,y,) y Tauku (xg, ¥o). Ha uctu HaunH 100ujaMo 1a mapIiyjaaad H3BOJ é

y Tauku (Xg,Yo) MpeACTaBiba KOS(DHUIMEHT IpaBla TaHreHTe Ha rpaduk Gyukuuje z = f(xq, V) ¥
tauku (Xg, Vo).
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Heka je cama ¢yskiujaz = f(x,y) audepennujadbmina y tadku (Xg,Yp). Taga je TOTaIHU
mudepenunjan pyHkuuyje f y T0j Tauku 00JIUKA

0z 0z
Af (x9,¥9) = (xo;YO)Ax + (XO;YO)AY + B (Ax, AJ’)\/AXZ + Ay?
raje f(Ax,Ay) = 0 3a (Ax, Ay) — (0,0). AKO YBPCTHUMO
Ax =x—x9, Ay=y—1yo, Zo= f(x0,Y0)

aof aof
A= a(xo»%) u B = @(xo;)’o)

1 O3Ha4YuMoO

no6mjaMo
fla,y) = 2o+ ACx = x0) + B = ¥o) + Bx — X0,y = Yo)v/ (X — %0)2 + (¥ — ¥0)?
raje B(x — xo, ¥y — Vo) = 0 3a (x,y) = (xg, o). [locMaTpajmMo paBaH 1aTy jeJHAYHHOM
z=2zy+A(x —x9) + By —yp) (3.13)
KOja MpoJjiasu Kpo3 Tauky (Xo, Yo, Zo). Jobujamo
flx,y) — (2o + A(x — x0) + B(y — ¥0)) = 0 3a (x,y) = (x0,¥0)

na ce paBat (3.13) Ha3MBa TAHTeHTHA paBaH MOBPIIM S y Tauku (X, Vo, Zo)-

W3 (3.13) nobujamo jemHAYMHY TaHT€HTHE paBHU y Tauku (Xg, Vo, Zo), Zo = f(Xg, Yo)

0 0
3 0 30)(x = 30) + 5 (0, Y0) O = Vo) = (2 = 20) = 0. (3.14)
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Ako je moBpir S garta jegHaunHoM F(x,y,z) =0 u ako je y tauku (Xxg,Vo,Zo) 0ap jeman o
: oF
NapuujaTHuX H3B0JIA PA3IUIHUT O/ HYJIA, HIIP. —— # 0, onna u3z dpopmyie (3.12) nudepenmupameM 1o

X, OTHOCHO TO Y, 1001jamMo

6F JdF 0z JoF 6F 0z
ax 9z 0x =0 6y 0z 6y
TJ.
oF doF
Z Ox dz 0y
w=ToF " Gy F
0z Z

Cana yBpmraBamweMm y (3.13) mobujamMo jegHaYMHy TAHTEHTHE PaBHU 3a MOBPII JATy JeIHAYUHOM
F(x,y,z) = 0:

oF oF oF
=W (xo,yo,zo)(x — Xo) + (xOr)’o»Zo)()’ Yo) + = (xo;J’o»Zo)(Z —z) = 0. (3.15)

Ipumjep 3.21. a) 3a jeqHaurHy TaHI€HTHE PaBHM mapabdosnouna z = x2 + y? y tauku (1,—1, z),
Cnuka 3.5 a) umaMo

97 921 _1y=2 A -, 97 (1 1) = —2
_— = > — —_ = _— = > — — = —
ax T dy Y oy =’
uzy=2z(1,—1) = 2. Kopucrehu ¢popmyny (3.14) nobujamo

26c—-1)-2y+1)—(z—-2)=0=>2x—2y—z—2=0.
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z

42+3y+2z—17=0

3.2)/'
v

——

0)
Ciauka 3.5

0) 3a onpehuBame jelHAUMHE TaHT€HTHE paBHU enunconaa 4x?% + y? + z2 = 17 y Tauku (1,3,2)
(Cnuka 3.5 6)) kopuctumo dopmyiny (3.15). Umamo F(x,y,z) = 4x2 +y? + 22 —17 =0, naje
oF JoF JoF

—=8x, —=2y, — =2z
dx * dy Y 0z z

oF oF oF
—(1,3,2) = 8, —(1,3,2) =6, —(1,3,2) = 4.
d0x ady 0z

J CAHA4YMHA TAHI'CHTHC PaBHH I'JIaCH

Bx—1)+6(y—3)+4(z—-2)=0=>4x+3y+2z—-17=0. ¢
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3.7. MAPIUJAJIHU U3BOAN U JUPEPEHILIUJA/IU BULLIET PEJIA

. . of .
Axo ¢yskija f: D —» R, D ©¢ R™ uma napuujaiHe u3Bojie a—;, i =1,2,..,n y cBUM TauKama CKyIa
L

. . 0 .
D, onu cy Takohe (yHKIHje N MPOMjECHIbUBUX, a—;:D - R, i=12,..,n. 3a BUX KOPUCTUMO
l
. . a .
TEPMUH NAPIUjAJTHU U3BOJAU NMPBOT peaa. YKOIUKO QyHKIIH]a a_;j:- ¥Ma MapuyujaiHd U3BOJ 10 X; Y
l

HEKO] Tauku a € D, oHJa ce Taj MapuMjaiHd W3BOJl Ha3MBa NMAPUMjaJTHU HM3BOJA APYror peaa
¢yuxumje fy Tauku a no npomMjeH/bUBUM X; M X; U O3Ha4YaBa ce ca

d%f N
T, @ = iy (@
AKo je [ = j nuiemo
0*f "
77 @ = i@
[Tapuujannu u3BOIU
o’f . .
dx;0x;’ .

HA3MBajy CE MjelIOBUTH MAPIUjaJTHUA U3BOIH.

IMpumjep 3.22. M3pauynatu napuujaaHe U3Bojie Apyror peaa GyHKIIje

u=f(x,v,2) = (x+y?)e*?.
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Pjewerve:
ou ou ou
e w, = (14 xz + y?z)e*?, 3y =y, = 2ye*?, e u, = x(x + y*)e*?,
or’u _ ., 2 | 2,2\ ,XZ 0*u _ 0%u ” " xz
gxz = Wz = Q2R A YR, = Gae Wy T ek = 2yze,
°u  d0%u . . . ) ’u
287~ gox — Yz = Uzx = 2x +y* +x°z+ xz +xy°z)e*?, 32 = U, = 2e",
0*u 0*u I 1" 0°u " 2 2
dydz  dzdy  vP T U = 2xye™, —— = U =x7(x +yHe. 0

d0z2

VY npeTxoHOM NMpUM]jepy MjEIIOBUTH U3BOAM Cy Ouiv jeaHaku. MelyyTum, To He Bpujenn y OniTeM
Clly4ajy IITO WIycTpyje cibeaehu mpumjep.

Hpumjep 3.23. 3a pyaxmmujy

x2 — y2
floy) =2 147 (x,¥) # (0,0)
0, (x,y) = (0,0)
je
af xz — yz 4x2y2 af f(Ax, O) _ f(0,0)
2 — of . )
dx y <X2 + y2 + (xZ + y2)2 ’ (X; }’) * (0,0); Ox (0,0) Aplcr—r>10 — 0

na je
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o2 T osn-Loo —ny
(0,0) = lim = lim — = —1.
d0xdy Ay—0 Ay Ay-0 Ay
Hare je
af x2 — yZ 4x2y2 af i f(O; Ay) - f(0,0)
@ - <x2 + y? B (x2 4+ y2)2)’ (x,y) # (0,0), _(0 0) = Ay—>0 Ay ="
na je
0
aZf f(A 0)_ f(oo) ] Ax
dyox (0,0) = Alylcr—l}o Ax - AIJICIBOE -t

Jlakie, MjEeIIOBUTH TapIifjaTHU W3BOAM APYror peaa HEe MOpajy OWTH jeHAKH W 3aTO pa3Marpamo
YCJIOBE IMOJT KOjUMa BpHUJEIM JEJHAKOCT OBUX M3Boja. [loka3zyje ce na je HenpeKUIHOCT MJEeIIOBUTUX
napluujaTHuX U3BOAa JOBOJbAH YCIIOB 3a lbUXOBY J€IHAKOCT.

Teopema 3.14. Axo ¢yuxyuja f:D - R, D € R? uma y nexoj oxonunu mauxe (xq,yo) € D
92%f 92f
0xdy U dyodx

Mjewosume napyujaine uzeooe Koju cy nHenpexkuonu y mauku (Xy, Vo), maoa y moj

mayku epujeou
2f o*f

[Tapuujanue uzBozae Tpeher pena neuHUIIEMO aHAIOTHO MapIMjaTHUM U3BOAMMA APYTOT peja.
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9%f
axiaxj

Ako je :D - R, i,j =1,2,...,n ¥ aKo NocToju U3BOJ 0BE (PYHKIM]€ MO MPOMJEHIBUBO] X}, Y

Tayku a € D, oHJa ce Taj MaplyujalHA U3BO/I Ha3uBa NapuujajHu u3Boa Tpeher pena pynkuuje f
y TA4KH @ 10 NPOMjeH/bUBUM X;, X; U X}, ¥ O3HA4aBa ce ca

a3f 1444
axia—xjaxk(“) = xixjxk(a)-

Ha cnuyan HauuH ce aeuHUITy HU3BOAM BUIer peaa. Ako GyHkuujy z = f(x,y) nudepeHunpamo
MpBO O X p MyTa W 3aTuM no y (n — p) myTa, AO0OWjeHH N —TH MapIUjaTHd u3BOj GyHKIHjE f
O3Ha4YaBaMo ca
a"z  0"f
xPAyn—P  dxPoyn—p’

3a pyukumjy f: D - R, D c R™ koja y HeKkoj Tauku 3 D HJIM HA HEKOM CKYIIY KOJH je TIOJICKYII CKyTIa
D wuma HempekugHE CBe MaplUjaiHE H3BOJE NPBOT peaa, KaxeMo Ja je HeNmpeKHIHO
Au(pepeHInjadUIHA Y TOj TAYKH WJIH HA TOM CKYITY.

AHaJIOTHO, 32 PYHKIIM]Y KOJa Yy HEKO] Tauku U3 D WM Ha HEKOM CKYTy KOJH j€ MOJICKYT cKyna D uma
HEMPEKUJIHE CBE MaplMjaIHE M3BOJIC 3aKJbYUHO Ca PEIOM 1M, KAKEMO J1a je M MyTa HeNmpPeKUuIHO
Au(pepeHInjaduIHA Y TOj TAYKH WJIH HA TOM CKYITY.

Jla Ou pyHkumja Omiia m nmyta HENPEeKUAHO qudepeHrjadriHa T0BOJHHO j€ J1a Y TO] TAYKU WIIK Ha
TOM CKYTy MMa HETPEKUIHE MapIlujaiHe U3BOJIC peaa m.
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Ogppenumo caja gudepeHuujan apyror pena 3a ¢yskuujy z = f(x,y), f:D - R, D c R?
KOja UMa HEMPEeKUIHE Maplidjaine u3Boje Apyror peaa Ha D. 13 popmyine (3.10) umamo

d(dz) =d (% dx) +d (% dy) =

2 (af ) dx + -2 (af dx) dy + aax (af dy) dx + aa—y (g§ dy) dy =

0x dy \0x dy
62 2f aZf aZf
—= (dx)? dxd dydx + —= (dy)?.
axz( x) +6x6y * y+6y6x Y x+6y2( Y)
W3 HENMpeKnIHOCTHY TapIiijaliHiX U3BOJIA JIPYTOT pefia Ha cKymy D mMamo 1a je
0%f _ % f
dxdy 0ydx

na 100ujamo

62 Zf 2
_27J 2 2
d(dz) = P (dx)“ + 2 3x3y dxdy + (dy)

3a mudepeHnujan Apyror peaa KOPUCTUMO 03HaKy d2Z.

[Ipema Tome, nudepennujan apyror peaa dyakuuje z = f(x,y) je

) 2f Zf 2f (316)
d?z = —=dx* +2 dxd :
£ T 2™ * 0x0y * y+6y a7

43



MAPILUJAJTHU U3BOJU U IU®EPEHLIUJAJIU BULLET PEJIA

Cana ce u3 d*z Ha ucTi HauuH no6uja u audepennujan Tpeher pena xao d(d?z):

o°f o°f o°f 0°f

d3z =—=d 3 dx?d 3 dxd :

5 SR ls S e () B Il e O

Ha uctu HauuH 3a qudepenijan m —Ttor peaa, m = 1,2, ..., nodujaMo j1a Bpujeau

m
my O0™f

m, — m-—k k
d Z—kzo(k)axm_kaykdx dy”.

Cana onpehyjemo mudepenuujan apyror pena 3a ¢ynxuujy f:D —» R, D € R3, koja uma
HETPEKHUIHE MaplyjaiHe u3Boje Apyror peaa Ha ckymy D. [Tonazehu ox ¢popmyne (3.11) nobujamo

52 02 02 02
_fx+ fy fdz + 2 fdxdy+2 fdxdz+2 fdydz (3.17)

d?u =
0x? dy? 622 0x0y 0x0z 0yo0z

Y aHAJIOTHO Kao KoJ (DyHKIIH]je IBU]e TpoM]jeHIbUBE oJipel)yjeMmo nudepeniujan Tpeher u Bulier peaa.
Ha uctu nauusn ogpehyjemo audepennujaie Bulier peaa 3a QyHKIuje n NpoMjeHbUBUX, N = 4.

Ipumjep 3.25. Hahu nudepenunjane npsor u apyror peaa gynkuuje u(x,y,z) = x3Iny + e ‘z

Pjewerne: Imamo
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INAPIIUJAJIHU U3BOJU U AUPEPEHLIUJA/IN BULIET PEJIA

N3 popmyne (3.11) nobujamo

3
— 242 x_ y?z 2 ,y%z
du = 3x“Inydx + ; + 2yze dy + y“e” “dz.

Hasbe je
0%u . 0%u . 0%u L 3x?
gxz e =0XMY, S S Uy = ey T e T
azu 12 azu 12 azu " .X'3 yzz 2,2 yZZ
oxor e Ty T M =0 Gpz Ty T Tyt ae Ay et
0%u 0%u 2 2 2 d%u 2
—— =ul, =——=u}, = 2ye¥ 7 + 2y3zeV"% = 2ye¥ (1 + y?z), — =uy, = y*e¥"?.

N3 popmyie (3.17) nobujamo

x3 6x>
d?u = 6xlnydx? + (2263’22(1 + 2y%z) — F) dy? + y*e¥ 2dz? + dedy + 4ye¥*Z(1 + y22)dydz.0
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3.8. TEJJIOPOBA ®OPMYJIA

[To3Haro je na 3a pyHKIM]y f jeaHe TPOMjEeHIJbUBE KOja MMa KOHAUYHE U3BOJIE 10 peaa m + 1 y HeKoj
OKOJIMHU TauyKe X, Y TOj oKoJuHH Bpujeau TejiaopoBa popmyJia

F) = Fxg) + L& ")( —xg) 4L z(’f") (e —xg)2 + 1 ?ffo) o %) 4ot
(m)
f—(,xO) (x = x0)™ + R (x — xo)
m!
raje je
(m+1)
R, (x —xy) = i O (c) (x — xo)™*1

(m+1)!
octaTtak y TejnmopoBoj hopMyiu, IpU YeMy je ¢ TauyKa Koja C€ Hajla3u YHYTap CErMEHTAa ca KpajlbuM
Taykama Xo 1 X. Ako je xo = 0 onaa oBy popmyny HazuBamo MakyiopeHoBa ¢popmy.ia.

IloouHOM M —TOT CTEIeHa

/ // (m)
T (x) = f(xo) + ! (D,CO) (x —x) + ! ;TO) (x —x0)? + -+ fT(!XO)(x = xo)™

Ha3uBa ce TejopoB momuHoM yHKIHje f(x) y OKOJUHU TaYKe X.

dyHKIMje BUIIE MPOMJEHIbUBUX ce€ MoA oJpeheHuM ycimoBuMa Takohe MOry anmpoKCHUMHUpPATH
TejmopoBUM MOJMHOMOM BHIlIE TpoMjeHJbUBUX. Bpujenu cibeneha TejmopoBa dopmyna 3a

(GyHKIUH]Y JBU]jE€ IPOMjECHIbUBE.
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TEJJIOPOBA ®OPMYJIA

Teopema 3.15. (Tejnoposa ¢popmyaa) Hexa je pynxyuja z = f(x,y), f:D > R, D c R> m + 1
nyma oughepenyujabunna y nexoj oxoaunu mauxe (xq,yo) € D. Taoa 3a ceaxy mauxy (x,y) u3 me
okoaune 8pujeou Tejnoposa chopmyna

1/(0 d
FG9) = fto, o) + 7 <£ (i 70) & = 36) + 2= (20,70 — yo>> +

1 62 02 62
E(a—x]zc (x0, Vo) (x — x)? + 2 ax(?fy (%0, ¥0) (x — x0) (¥ — yo) + a_y]; (%0, Y0) (¥ — 3’0)2> +

1w oM f
(%)

m! k/ gxm—kgyk

(x — %)™ *(y — yo)* + Ry (x — X0,y — Vo) (3.18)
k=0

20je je ocmamax R,, obnuxa

m+1

(x — x)™ 7% (y — yo)¥

m + 1) amﬂf(xp)ﬁ)

1
Rp(x —x0,¥y —¥o) = m z ( ke axm+1—kayk
" k=0

3a Heky mauxy (X1,y,) U3 nocmampane OKOIUHE

Yxkomuko je (xg, yo) = (0,0) onnma kaxxemo aa je popmyia (3.18) MakjaopenoBa ¢popmy.ia.
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TEJJIOPOBA ®OPMYJIA

N3pas
1/(0 0
T(63) = o o) + 1 (é (10 70) G = 30) + 5 (20, 7)Y - yo>> +
1 (0?2 0?2 02
E(G_x]; (x0, ¥0) (x — x0)* + 2% (%0, Y0) (x — x0) (¥ — o) + a_y]; (%0, Y0) (¥ — y0)2> + -+
1w oM f .
ml (T/?)axm‘—kayk (x — x0) k(}’ - }’o)k
k=0

ce nHasuBa TejiopoB moimHOM cTereHa m 3a GyHkuujy f y Tauku (Xxg, Yo)-

AKO Cy mapiuujaJiHi M3BOH OrPaHMYEeHH, Tafa ocTtaTak R, (X — Xo,V — Yo ) TEKHU HYJIH 32 M — 00,
mTo oMoryhara ampokcumaiidjy ¢GyHKIMje ca Impou3BosbHOM TayHolrhy. IlomrTo cy mapuujamHu
W3BOAM eJeMeHTapHuX (YHKIMja OrpaHHYEHH Yy OKOJAMHH Tadke (Xg,YV,), TejmopoBa dopmysia
omoryhaBa pauyHame BpPHjEIHOCTH OBHX (DYHKI[HMja ca MPOU3BOJAHOM TAyHOIINY IITO MMa BEIUKY
MpPaKTUYHY MPUM]CHY.

Ipumjep 3.26. Paznoxuru pyukuujy f(x,y) = 5 y okosmau Tadke (1, —1) momohy Tejmopose popmyiie
ca wiaHoBuMa Tpeher peaa 3akJbydHo.

Pjewerve:

§=—1—(x—1>—(y+1>—(x—1)(y+1)—(y+1)2—

%(x ~ D@+ D2 = 7+ 1) + Ry(x = L,y + 1).
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3.9. EKCTPEMU ®YHKIIHUJA BUIIE ITPOMJEH/bUBUX

3.9.1. Jloka/IH4 eKCTpeMHU

Hebununuja 3.19. Hexaje f:D - R, D c R™ u nexaje a = (a4, a,, ..., a,) € D. Kaxcemo oa
pyuxyuja f y mauku a uma 10KaIHU MaKcumym (MOKAHU MUHUMYM) AKO NOCMOjU HEKA OKOIUHA
mauke a maxksa oa 3a cee mauke X = (X1, Xy, ..., Xy) U3 Me OKONUHE 8pUjeou

f&) < f(a) (fG) = f(@).

Axo y ropmoj neduHHIUjU yMjecTo 3Haka < (=) mMaMmo 3HaK cTpore HejeqHakocTu < (>), oHIa
KaxeMo Ja pyHKIHja f y TaYKK @ ©Ma CTPOTH JOKAJTHH MAKCUMYM (CTPOTH JIOKAJTHA MUHUMYM).

JlokanHe MakCUMyMe€ U JIOKQJTHE MUHUMYME J€ITHUM UMEHOM 30BEMO JIOKAJIHUM €KCTpeMUuMa.

JlokaiHM €KCTpEeMU HUCY BE3aHU 3a KOMILIETaH JOMEH PyHKIMje Beh caMo 3a 110 n1oMeHa (OKOJIUHY
JIOKAJTHOT €KCTpEeMa) U He MOpajy MpeacTaBibaTu HajBehy 1 HajMamy BpujenHocT ¢pyHkuuje. [Topen
JIOKAJTHUX €KCTPEMa MOCTOj€ U ANCOJYTHHM WJIH IJ100AJHU eKCTPEMHU.

Hedununuja 3.20. Hexaje f:D - R, D c R" u nexaje a = (a4, a,, ..., a,) € D. Kaxcemo oa
Gyuxyuja f y mauku a uma ancoaiymuu MaKcumym (AncoIymHu MUHUMYM) AKO 34 C8e mauke
x = (X1,X5,...,X5) € D epujeou

f<fl@  (fG)=f(@)
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EKCTPEMHU ®YHKIIUJA BULIE ITPOMJEH/bUBHUX

VKOIMKO y TOPH0] AeGHHUALNjH yMjecTo 3Haka < (=) mMaMoO 3HaK CTpore HejegHakocTH < (>),
OHJIa KakeMo J1a GyHKIMja [ y TaYKU a UMa CTPOTW anCOJYTHHM MAKCUMYM (CTPOrM ancoJyTHHU
MHHHMYM).

Tauke ancoayTHHUX €KCTpEMa Cy UCTOBPEMEHO U TayKe JOKAITHUX €KCTpeMa JIOK OOpHYTO HE MOpa Jia
Bpujeau. Bpujenqnoct QpyHKIMje y TaUKH ariCOIYyTHOT MakcuMyMa je HajBeha BpujenqnocT QyHkuuje,
JIOK je BpHjeAHOCT (DYHKIMjE€ y TayKH arncoJyTHOT MHHUMYMa HajMama BPHUJEIHOCT (PyHKIIHM]E HA
ICHOM JIOMEHY.

N3 nedununmje JOKATHOT €KCTpeMma J00MjaMoO Ja je 3a CBe TadykKe X M3 HEKEe OKOJHWHE Tadke a
JIOKAJIHOT MaKCUMyMa (MUHHMYMa), UCITYHEHO

| fO-f@=<0  (F)-f(@)20)
TJ.

Af(a) <0 (Af(a) = 0)

Onasae 1o6ujamo 1a pyHknuja f y TauKu @ uMa JOKAJHU MAKCUMYM (JIOKAJTHA MUHUMYM) aKO
U CaAMO AKO je ’beH TOTAJHM NPUPALITAj Y HEKOj OKOJIMHHU TaUKe d HeNMO3UTHBAH (HeHeraTuBaH).

b HAM je ma hopMyUIIEMO MOTPEOHE U OBOJbHE YCIIOBE 3a MOCTOjame JIOKAJTHOT €KCTpeMa y
HEKOj TauykH. 3a TMOYeTaK IMPHUCJEeTUMO C€ MOTPEOHUX YCJIOBa 3a MOCTOjalbe JIOKATHOT eKcTpeMa
dyukuuje jeaHe npomjersbuse f: (a, b) - R. Ykoauko oBa GpyHKIIM]ja MMa JIOKAJTHU €KCTPEM Y HEKO]
Tauku X, € (a, b) y K0joj uMa u3BoI, MOTPEOAH yCII0B 3a mocTojarmke ekcrpema je f'(xy) = 0. Canuan
pe3yiaTaT BpUjeau 1 3a PyHKIH]je BUIIE TPOM]EHIbUBUX.
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EKCTPEMHU ®YHKIIUJA BULIE ITPOMJEH/bUBHUX

Teopema 3.16. Heka je a = (a4, ay, ..., a,) € D mauxa noxarnoe ekcmpema gpynuxyuje f:D - R,
D c R™ u nexa ¢ynkyuja fuma y mauxku a cee napyujanne uzgooe npsoe peoa. Taoa je

af .
—(a)=0,i=1,2,..,n.
axi

Cneyujanno, axo je ¢pynxyuja f oupepenyujabunna y mauxu a, maoa je df (a) = 0.

oxa3z: IlpetnoctaBumo 0e3 ry0Jbemha Ha OMIITOCTH J1a j€ TayKa a JIOKATHU MakCuMyM (pyHKIuje f.
Tana mocToju OKOJIMHA TauKe @ TAaKBa Jia 3a CBE €JIEMEHTE X U3 T€ OKOJIMHE BPHjeIn

f&x) < f(a).
[Tocmatpajmo dpyHKuMje g; AeduHUCAHE Y HEKO] OKOJIUHU Tadaka a;, [ = 1,2,..n, ca
9:(t) = f(ay, . ai—1,t, Qj41, o, Q).
OyHKUMje g; cy QpyHKIH]Ee jelHEe MPOMjEHJbMBE KOj€ MMajy M3BOJ Y Ta4YKU @; KOja j€ U JIOKAJIHH
ekctpem, ma je g;(a;) =0, i =1,..,n IHomro je g;(a;) = :—;(a), i=1,..,n, Teopema je

J0Ka3aHa. O

Tauke x = (xq, ..., X,) 3a KOje BpHjeau

af .
a—xi(xl, v, Xp) =0, i=12,..,n

HA3MBajJy CE CTAIIMOHAPHE TadKe.

o1



EKCTPEMHU ®YHKIIUJA BULIE ITPOMJEH/bUBHUX

Ipumjep 3.27. Onpenutu cranmonapre Tauke Gpynkuuje f: R3 - R
flx,y,z) = (x —1)2 +y3 + 6y% + 22% + 2xz.

Pjewere: CtanmonapHe Tauke Cy pjeliemha CUCTEMA jeTHaYNHA

of _, F_, U_

=0, =0, = 0.
0x dy 0z
Nmamo
af of of
—=2x—-1)+2z=0A =——=3y?+12y =0 A =— =4z + 2x.
P (x—1)+2z 3y y°+ 12y 5, = 12 + 2x
N3 npyre jennaunne cucrema nqooujamo y = 0V y = —4. U3 npse u tpehe jegnaunHe no0ujamMo

x =2, z=—1.

Jakie, GpyHKIMja uMa ABHje cTannonapue Tauke (2,0,—1) u (2,—4,—1). ¢

Ipumjenda 3.1. Axo je dynkiyja f: D — R HenpekuaHa Ha 3aTBOPEHOM U OrpaHUYECHOM ckyny D,
oHJa Ha ocHOBY Bajepmrpacose Teopeme (Teopema 3.6) 3akipydyjeMo J1a OCTOje Tauke ckyna D y
KOjUMa OHa MOCTHXE allCOYTHU MAaKCUMyM U aliCOJIyTHU MUHUMYM. ATICOJTYTHU €KCTPEM CE MOXKE
JIOCTU3aTH Y YHYTPaIIk0] TAYKU CKyla D WK Ha BeroBOj TPaHUIIU. Y KOJMKO CE aliCOJIyTHH €KCTPEM
JOCTUXE Y YHYTPAIIKk0] TAYKH TAJIa J€ HA OCHOBY MIPETXOJHE TEOPEME Ta TaUKa U CTAIMOHAPHA TauKa
dynkuuje. 3aTo ce 3a oapehuBame anocoayTHUX eKCTpeMa ocMaTpajy CTalluoHaApHE Tauke (PyHKIMje
f Koje ce Hana3e y YHyTpallllOCTH cKyna D, Kao U Tauke JOKAJIHOT eKCTpeMa Ha rpaHuIy ckyna D.

CTammHapHe TaYKE Cy KAaHAUIATH 3a TAYKE JTOKAJIHOI' EKCTPEMaA, aJIN HE Mopajy aa 6yI[y TAa4YKe
JJOKAJIHOT €KCTpEMa.
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EKCTPEMU ®YHKLHUJA BULLIE IPOMJEH/bUBUX

Ipumjep 3.29. Onpeautu crannonapHe Tauke Gpyakiuje f(x,y) = Xy W UCIOUTATH Ja JIK Cy TE TaUKe

yJ€IHO U TaYKe EKCTpema.

Pjewere. Pjemaajyhu cuctem jeqHaunHa % =0, Z—fl =0 goGujamo y =0, x = 0.
T Y Hakne, ¢QyHkuuja f uMa jeJHy CTallMOHAPHY

tauky (0,0) xoja je KaHOUAAT 3a JIOKAIHH
ekctpeM (yHkiuje. Mehytum, mako ce BUIU Aa
OBa Tadyka HHje Tadka JIOKAIHOT eKCTpema
dyukuuje jep He mocToju okonuHa tauke (0,0) y
KOJOJ j€ TOTaJIHU MPUPAILIT]

Af(0,0) = f(x; y) - f(OrO) = Xy

CTaJIHOI" 3HaKa.

Haume, 3a Tauke U3 IPOU3BOJbHE OKOJUHE 3a KOje
jex >0Ay >0 ummamo Af(0,0) = xy > 0, mox
3a Tauke x > 0Ay <0 Bpujenru Af(0,0) =
xy <O0.

Ciauka 3.7

[Tomro cBaka oxonuna tauke (0,0) campxu u Tauke (x,y) TakBe gaje x > 0 Ay > 0 u tauke (x,y)
takBe 1a je x > 0A y <0 (Cnuka 3.7) 3akmyuyjemo aa Ttauka (0,0) HHje Tauka eKcTpema
byukimje f. ¢
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EKCTPEMHU ®YHKIIUJA BULIE ITPOMJEH/bUBHUX

VY HacTaBKy pazmMaTpamo MpUpOay CTAIMOHAPHUX TadyaKa M JIOBOJHHE YCJIOBE 3a IMOCTOjamke JIOKATHUX
€KCTpeMa y CTallMOHAPHUM Taukama. 3a GyHKIIH]e jJeIHE TPOMjEHIJbHUBE j€ MO3HATO Ja j€ CTallMOHApHA
tauka X, (f'(xp) = 0) Tauka nokaaHOr MHUHHMyMa YKOJIUKO je f' (xy) > 0, OMHOCHO JIOKAJIHOT
MakcuMyMa yKouuko je f''(xy) < 0. dudepenujan qpyror peaa 3a GyHKIH]E BUIIE IPOM]jEHbUBUX
MMa y HM3BJECHOM CMHUCIY MCTY yJory y ¢dopmyiucamy TOBOJPHHX YCJIOBAa 3a Tauyke JIOKATHUX
eKCTpeMa Kao ApYyrd u3Boja (PpyHKIH]e jeaHe mpoMjeHbuBe. Jla 6ucMo dhopMymucanu Te yclIoBe, Ha
MOYETKY HAaBOAMMO OJipel)eHe MojMOBE U3 TUHEapHe aiareope.

* KBaaparTHe popme

Heka je h = (hy, hy, ..., hy) € R" n a5, i,j = 1,2, ..., n npousBosbuu peannu Opojesu. PyHkuuja

n

() = (hy,hy, o h) = Y ayhihy (3.20)
ij=1
30B€ ce KBajpaTHa ¢opma. AKo je je a;; = aj; 3a ¢Be ,j = 1,2,...,n, KaxeMo 1a je KBajpaTHa

dbopmMa cMMeTPHUYHA.,

Hexka je u = f(x4, ..., X,,) ABa myTa HempekuaHo audepenijadunna va D. Taga je qudepeHmnmjan

. 0% ..
JPYTor peia CHMEeTPHYHa KBafpaTHa popMa IPOMjEeHIBUBHX dX; ca a;; = Tafx-’ ij=1,..,n:
10X
n
d?u = ®(dx,,dx dx,) = o dx;dx;
b dx;0x; Aastd b

ij=1
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EKCTPEMHU ®YHKIIUJA BULIE ITPOMJEH/bUBHUX

3an =2 uz=f(x,y) umamo

2 2 aZ
d?z = ®(dx,dy) —a—fdx +26x6fydxdy+6yf

dy?
nokjezan=3uu=f(x,y,2)

i 2f i o°f o°f o°f
d*u =@ ) =— 2 :
u = d(dx,dy,dz) = 322 s dx® +—= 372 dy? 6 —dz* + ( 3%y dxdy + FyE dxdz + 379z dydz)

Martpuia

nxn

30BE c€ MaTpula KBaapaTHe ¢gopme .

VY cnydajy nudepeHijana Ipyror peaa, MaTpuiia kBajapaTtHe Gopme je

62
=[]
axiaxj nxn

1 Ha3uBa ce XeceoBa® marpuna ¢pyskuuje f. ITomro npernocTaBbaMo 1a je GyHKuHja f JBa myTa
HenpekuaHo audepeHnnjabunna Ha D, Ha ocHOBY Teopeme 4.14 nobOujamMo Aa Cy MjELIOBUTHU
naplyjaaHu U3BOJM J€/IHAKY, 1A je KBaapaTHa (opMa, OTHOCHO XeceoBa MaTpulla, CHMETPUYHA.

3 Ludwig Otto Hesse (1811 —1874), memauku MaTeMaTHiap
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EKCTPEMHU ®YHKIIUJA BULIE ITPOMJEH/bUBHUX

Hepununuja 3.21. Kaowcemo oa je keaopamua ¢hopma (3.20) nozumueno (HezamueHno)
Ooepunumna axo 3a cée h = (hy, h,, ..., h,) € R™\ {(0,0, ...0)} spujeou

®(hy, hyy o hy) >0 (D(y, by, ., hy) < 0).

Ksaopamna ¢popma (3.20) je npomjensusoe snaka axo nocmoje h = (hy, ..., hy) uk = (kq, ..., k,,)
maxsu 0a je ®(hy,hy,....,h,) >0 u d(ky,ky, ..., k,) <O.

Axo y Jepunmmmju 3.21 ymjecTo 3HAaKa CTPOre HEjeIHAKOCTH HMaMo 3HaK = (<), Tj.
®(hy, by, ...,hy) =20 (P(hy,hy,...,h,) < 0)3acse h = (hy,h,,...,h,) € R", Taga kaxemo a je
kBajipatHa (opMa MO3MTHBHO (HEraTHBHO) MOJIyAeGUHHUTHA.

Ipumjep 3.30. 3a kBagpaTHy PopMy

®(hy, hy, hs) = 2hy > + 2h,° + hy® — 2h h, + 2h,h,
UMaMo

®(hy, hy, hs) = (hy — hy)? + (hy + hy)? + hy > = 0
IMomro je ®(hy,hy,,hy) =0 hy —h, =0Ah, + hy; A hy =0 gobujamo ma je P(hy, hy, h;) =0
h, = h, = h; = 0. Ilpema Tome, 3a cBako (hy,h,, h3) # (0,0,0) mobumjamo P(hy, h,, h;) >0 ma je
KBaJpaTHa opMa MO3UTHBHO AePUHUTHA. ¢

Ipumjep 3.31. 3a kBagpaTHy Popmy
®(hy, hy) = hy* + h,> — 2hyh,
je
®(hy, hy) = (hy — hy)? = 0.
ITomro je ®(hy, h,) = 0 & hy; = h,, kBagpatHa Gpopma MMa BpHjeIHOCT Hyna u 3a Heke (hy, h,) # (0,0).
Hakne, kBagpaTHa (popma HUje TO3UTUBHO NeuHUTHA Beh je TO3UTUBHO NonyaeduHuTHA. {
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EKCTPEMHU ®YHKIIUJA BULIE ITPOMJEH/bUBHUX

3a ucnuTHBake 1e(UHUTHOCTH KBaapaTHe hopMe KoprucTumMo CHiiBecTepoB ¢ KpuTepujym.

Teopema 3.17. (CuaBectepoB kputepujym) Hexka je

i1 Q12 0 Qqp

az1 Qzp -° Qzn
A(CD) = : : : :

An1 Anz  *° Qnn

cumempuyna mampuya keaopamue gopme (3.20) u nexa cy
. |a11 a12|

Gr s An = detA(®)

Ay = aqy,

FEeHU 2/IA6HU MUHOPU.

1)  [la 6u xeaopamua ¢hopma (3.20) 6una nosumusno oegunummua, nompedHo je u 0080/bHO
oa cy ceu anasnu munopu mampuye A(P) nosumusnu, mj. 0a epujeou

A >0, A4,>0,.., A, >0. (3.21)

2)  Ja ou keadpamna gpopma (3.20) 6una necamuseno oegunumna nompedHo je u 0080,/6HO
oa enasru munopu mampuye A(P) nausmjenuuno mujernajy snax, npu wemy je A; < 0, oonocro oa
epujeou

A; <0, A, >0, A3<0,..,(-1)"4, > 0. (3.22)

3) Axkoje A; #0, i=12,..,n u ne épujedu nujedan 00 ycrosa (3.21) u (3.22), maoa
K8aopamua popma Huje HU NO3UMUBHO NOJIYOeUHUMHA HU HE2AMUBHO NOJIY0eDUHUMHA.

4J.J. Sylvester (1814-1897), eHriecku MaTeMaTH4ap
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Ipumjep 3.32. Kpagpatna ¢opma u3 npumjepa 3.30 uma MaTpuiry

2 -1 0
A(@)=|-1 2 1f.
0 1 1
[TomTo je
5 _1q 2 -1 0
A, =2>0, A2=|_1 2|=3>0, A;=|-1 2 1l=1>0
0 1 1
KBajpaTHa popMa je MO3UTUBHO JePUHUTHA.
KBagparna popma u3 Ilpumjepa 3.31 uma marpuiy
11 -1
A= 7
naje A, = |_1 1 _11| = 0, u kBagpaTHa (hopmMa HHje HHA TTO3UTUBHO HU HeraTuBHO neduautHa. Y [Ipumjepy

3.31 cmo BuAjenu Ja je mocMaTpaHa KBajapaTHa (hopmMa NOo3UTHUBHO noiyaepuHuTHa. O

X AOBOJBHI/I YC/I0BH JIOKAJITHOT €EKCTpEMa

Cana dopmynuieMo TeopeMy Koja Jaje JOBOJbHE YCJIOBE 3a IOCTOjalbe JIOKAJHOT EKCTpema y
CTallMOHAPHO] Ta4KU (PYHKIIMj€ Y 3aBUCHOCTH O] 3HaKa qudepeHiyjana apyror peaa QyHkuuje.
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Teopema 3.18. Hekxa je ¢ynxkyuja u = f(xq,%5,...,%y), f:D >R, D CcR"* 0sa nyma
HenpekuoHo oughepenyujabuina y Hekoj okoaunu cmayuonapue mauke a = (a,, a,, ...,a,) € D.
Ako je cumempuuna keaopamua gopma

d(dxqy, dx,, ..., dx,) = z

i,j=1
NO3UMUBHO (HecamueHo) Oe@UHUMHA, OHOA je A mMAuyka CMmpo202 JOKATHOZ MUHUMYMA
(maxkcumyma). Axo je ma ¢hopma npomjeHmpusoe 3HAKA, OHOA MAYKA A HUje MAaAyka JOKATHOZS
excmpema Qynkyuje f.

f

dx;0x;

(a) dx;dx;

KopumtheweM nperxoane teopeme m CuUIBECTEpOBOI KPUTEpPHjyMa JIAKO CE JOKazyje Teopema o
JIOBOJbHUM YCJIOBUMA 3a MOCTOjam€ JJOKAJIIHOT €KCTpEeMa y CTAIlMOHAPHO] TaYKH 3a (PYHKIH]Y JIBHU]E
MIPOM]E€HJBUBE.

Teopema 3.19. Hexa je ¢gyuxyuja z = f(x,y), f: D > R, D € R? 0sa nyma nenpexuono
ougepenyujabunna y nexoj okorunu cmayuonapue mauxe (xy, Vo) € D. Heka je
2 f 2 f 2 f

A= (xod’o) B = 90 (xo;YO) C= (xo;YO)

Taoa:
1) axojeA > 0AAC — B? > 0, ¢pynuxyuja f uma noxannu munumym y mauxu (Xq, Vo),

2) axojeA < O0AAC — B? > 0, ¢ynxyuja f uma noxannu maxcumym y mauxu (xg, yo),

3) axoje AC — B? < 0, ¢pynxyuja f nema noxannu excmpem y mauxu (Xq, Vo).
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Ipumjenda 3.3. Yxomuko je AC — B? = 0, Tauka (x,,y,) MOxke anu He Mopa Ja Oyje Tauka
eKcTpema. Y TOM CiIy4ajy MPUpPOJy CTAllMOHApPHE TayKe MCIHUTYjEMO HIIp. TOMONY 3HaKa TOTAIHOT
npHpaliraja y okoJuHU Tadke (Xg, Yo)-
Ipumjep 3.33. OnpennTn nokanne ekctpeme gpyrknuje f: R? -» R

flx,y) = x3+ 3xy? — 15x — 12y.

Pjewere: Pjememe cuctema

af 2 2 daf
ox 3x“ + 3y 5=0, 3y 6xy 0
cy craimonapue tauke:  P;(1,2), P,(2,1), P;(—1,—2) u P,(—2,—1).
Jlasbe je
i i o’ f
— =6 — =6 = 6.
axz " dy? x 0xdy Y

VY tauku P;(1,2)je A=6, B=12, C =6 maje

AC —B*=-108<0
U (yHKIIM]ja HEMA EKCTPEM y Tauku P;.
VY rauku P,(2,1) je A=12, B =6, C = 12. [axe,

A=12>0, AC —B*=108>0

na (QyHKIMja *Ma MUHUMYM y Tauyku P,

fmin = f(2,1) = -28.
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VY rauku P;(—1,-2) je A=—-6, B=—-12, C=—-6mu
AC —B?>=-108<0
na (pyHKIIMja HEMa eKCTpeM y Tauku Ps.
V tauku P,(—2,—1) umamo A = —12, B =—-6, C = —12, T1j.
A=-12<0, AC—B*=108>0
na QyHKIMja *Ma MaKCUMyM Yy Tauyku P,

fmax = f(_Z, _1) = 28. 90

Ipumjep 3.34. OnpennTn nokanne ekctpeme gpyrknuje f: R3 - R
u(x,y,z) = x3+y% + z% + 12xy + 2z.

Pjewere: PjemaBamem cucrema

a—u=3x2+12y=0, 6—u=2y+12x=0, a—u=22+2=0.
d0x ady 0z
nobujamo aBuje craruonapue tauke: P;(24,—144,—1) wu P,(0,0,—1).
Jlasbe je
0%u 0%u 0%u 02 02 02
ax? 6%, dy? =2 972 2 c')x({y =12, axafz - ay;z =0.

VY Tauku P, je
a11 - u;lz (24‘,_14‘4,_1) - 144’, alz - 12, a13 - 0, azz - 2, a23 - 0, a33 =2
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na je
144 12 0
,41=144>0,,42=|11424 122=144>0,A3= 12 2 0|=288>0
0 0 2

1 KBajspaTHa popma je mo3utuBHO AchuHUTHA. Jlakie, GyHKIMja y Tauku P; ©Ma JIOKAJIHM MUHUMYM
Upmin = U(24,—144,-1).

VY Tauku P, je
2

A = a—u(O,O, -1)=0
0x?
na KBajJpaTtHa popMa HUj€ HU MTO3UTUBHO HU HEraTUBHO AeduuuTHa (CunBectepoB kputepujym). KBagpatna
dopma y Tauku P, je oOnmka
d*u = ®(dx,dy,dz) = 2dy? + 2dz? + 24dxdy.

[Toxaxxumo 1a je oBa KBajapaTHa (hopmMa IPOMjEHIBUBOT 3HAKA.
Axo yamemo dx =dy >0, dz =0, tana je

d*u = ®(dx,dy,dz) = 26dy? > 0.
Axo y3memo dx = —dy > 0,dz = 0 tana je

d*u = ®(dx,dy,dz) = —22dy? < 0.

Jakne, kBagpaTHa (opma je TpoMjeHIbUBOT 3HaKa, ma (PyHKIMja HEMa eKCTpeM y Tauku P,. ¢
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3.9.2. YC/I0BHM eKCTpEeMH

[Topen onpehuBama JOKaTHUX €KCTpema, KoJ (yHKIMja BHUIIE MPOMjEHJbUBUX UYECTO CE€ jaBJbajy
npobsiemu oapehruBama ekctpema GyHKIM]Ee KO KOj€ c€ apryMEHTH HE MOT'Y CIIO00HO MHU]jCHaTH Ha
cKymy aepuHUcaHOCTH PyHKIM]e Beh Cy Be3aHU HEKUM JOJIaTHUM pellalijama.

Ilpumjep 3.36. Heka je nara gynkunja f(x,y) = x? + y2. Onpeautu HajMawmby BpHjeIHOCT QYHKLHjE Y3
ycinoB x +y = 1.

Pjewemwe: N3 ycnosa x +y = 1 mobujamo y = 1 — x, ma yBpiuraBameM y GyHkuujy f(x,y) mobujamo
(yHKUH]Y JeTHE TPOM]jEHIbUBE
gx)=f(x,1—x) =2x%—2x+1.

. 1 . 11
@yHKIM]a g UMa MUHUMYM Yy TaUKU X = > OJIHOCHO ¢yHKIMja f *Ma MUHUMYM y Tauku P (E’ —),

fn =1 (3:2)

. : 1 :
Younmo na cama GyHKIMja f y OKOJMHU Tauke P mMa MambuX BpUjETHOCTH OJ1 > QMY TauKu P dynkimja

=5

“Ma MUHUMYM TI0JT yCJIOBOM Ja je X +y = 1.

VY oBOM mpuMjepy cMo oJpehuBau HajMamky BpUjeIHOCT QYHKIIHM]E Y TauKama KOje ce Hajla3e y paBHU X +
y = 1, oMHOCHO TauKy MUHIMYMa Ha KpHWBO] Koja ce go0uja Kao Tpecjek mapabosionaa
z=x?+y?
U paBHH
x+y=1,
Cnuxka 3.8. 0
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Hexa je nata pynknuja f : D = R, D € R" u Heka cy
nare pyskiuje @; = @;(xq1, ...,x,), i =1,...,s, rajeje
S npupojiaH 6poj Mawu oA n. O3Hauumo ca B ckyn

B = {x: ;(x1,%3, ..., %,) = 0,i = 1,2, ..., s}.
Jenmnaunne
@©i(x1,%2, ., %) =0, i=12,..,s (3.23)

v C€ Ha3WBajy jelHAYUHE Be3e.

VY Ilpumjepy 3.36 jemHaunHa Be3e je
ox,y)=x+y—-1=0.

Ciauka 3.8

Hepununmja 3.22. Kascemo oa ¢pyuxyuja f:D - R,D € R™ y mauxku a = (a4,a,, ...,a,) €B
UMA YCII08HU MAKCUMYM Y OOHOCY Ha jeOnauune gese (3.23) ako nocmoju oKoauHa madxe a makea
oa 3a cée x = (X1, Xy, ..., Xy ) U3 Npecjeka me okouHe u ckyna B spujeou

f&) < f(a).

Ananocro ce deghunuuie yci08HU MUHUMYM Y 0OHOCY HA jeOHauuHe gesze (3.23).
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VY CIIoBHE EKCTpPEME MOKEMO oApehMBaTH TAKO Ja U3 CUCTEMA
@;(xy,%5, .., x,) =0, i =12,..,s5,

U3pa3uMoO S IPOM]jEHIbUBUX MOMONY ITpeocTaIuX N — S MpoMjeHspuBUX. Hrp. ako cy To mpoMjeHIbUBE
(x1, X3, ..., Xg) MIMATIU OUCMO:

xl = lpl(xs-i-li '";xn); xz = l/)2(x5+11 ---,xn), °e, xs == ¢S(xs+1, ...,xn).
3aMjeHOM OBHX MpoMjeHJbuBUX y pyukuuju f = f(xq, x5, ..., X,) m00Hja ce
f=fW1(Xgi1yeeer Xp)y e Ws (X1 wver X))y Xg 1y eeer Xp) = G (K1) ever X))

na ce mpobsem oapehBama yCIOBHOT €eKCTpeMa CBOIU Ha opehBame TIOKaIHOT eKcTpeMa (PyHKITH]e
n — s npomjeHsbuBux. OBaj mpuctym cMo kopuctunu y [pumjepy 3.36.

Henocratak omucanor meroga oapehuBama yCIOBHHUX €KCTpEMa je y TOME IITO C€ M3 CUCTEMa
@;(x1,%5, ..., x,) =0, i =1,2,..,s Hajuenihe He MOry HM3pa3HTH MPOMjEHJbUBE Xq,...,Xs;. OBaj
HEJIOCTaTaK Ce OTKJIamha MPUM]jEHOM MeTo/1a JIarpaHKOBUX MHOKUTE/bA.

Kopumhewem JlarpanwxoBor Metona onpehuBame yCIOBHHX eKcTpema (yHKIHje f y OJHOCY Ha
jennaunHe Bese (3.23) ce cBoau Ha oapehuBame nokaHuX ekcrpema Jlarpan:axoBe QyHKiuje

F(x) = f(x) + 1,01 (x) + - + A505(x) (3.24)

KOja 3aBHUCH OJ TPOMJCHJBUBUX X1,X5,..,X, QId W OJ BEIWYHMHA Aq,..,A; KOje HaA3HUBaAMO
JlarpaH:x0BMM MHOKHTE/bUMA.
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Jlakite, mpumkoM oapehrBama MOTEHIIMjaTHUX TayaKa yCIOBHOT eKCTpeMa, Tpeba Hahu cTarmoHapHe
tauke JlarpamwxoBe Qynkiyje F, Tj. pjememe cucremMa oA N + S jeAHAYMHA ca HEMO3HATUM
X1y ooy Xy Ay o) /15:

oF 0 f 64) _ oF

/‘l O; = 1;---; ) 4
ox;  ox; 16% S 9x; / A

=¢;=0, i=1..,s.

Heka je a = (a4, ay, ..., a,) cranimonapHa tadka GpyHkiuje F 3a BpUjeTHOCTH MHOXKHUTEJbA A4, ..., As.
[IpeocTaje Ham 1a oApenUMO JOBOJHHE YCTIOBE Ja OM cTallMOHapHa Tauka Ousia Tauka ekctpema. Y Ty
CBPXYy MCIIUTYjeMo 3Hak kBajapatHe popme d?F(a) = ®(dxy, ..., dx,) Opu 4eMy UMaMo y BUIY Ja
npoMjeHsbuBe dXq, ...,dX, HHUCY HE3aBUCHE Kao IITO TO HUCY HU MPOMJEHJBUBE Xq,...,Xp. U3
jennaunHa Bese (3.23) noobujamo Be3y uzmelhy dx, ..., dx,:

do; do;

d
0x4 Tt 0x,

dx, =0, i=1,..,5. (3.25)

Bpujenu cibeneha reopema.

Teopema 3.20. Heka je a = (a4, ay, ..., a,) cmayuonapra mauxa Jlaepansicose gynxyuje (3.24)
xoja 3a0oeomasa pynxyuje eeze (3.23). Axo je d*F(a) = ®(dxy, ..., dx,) nosumuseno (necamuero)
Odepunumna keaopamua hopma npomjenmousux dxq, ...,dx, xoje zadosomasajy ycioge (3.25) y
mauxku a, oHO0a je mauyxka a mauka yClo8HO2 MUHUMYMA (Makcumyma) ¢yukyuje f y oOHocy Ha
Jjeonauune gese (3.23). Axo je keaopamua popma d*F (a) npomjenmusoe 3naxa, onoa mauxa a vuje
mauxa yciosHoe ekcmpema yukyuje f y oonocy na jeonauune seze (3.23).
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VY HekuM cilydajeBuMa 3Hak kBajgpatHe Gopme d?F(a) = ®(dxy, ..., dx,) He 3aBuUCH 0] jeIHAYUMHA
Bese (3.23). Tanpa tako onpeheH 3Hak KBaapaTHEe PopMe Baku M 3a BPUJEIHOCTU dXq, ..., dX, KOje
3a710BOJbaBajy ycioB (3.25).

Ipumjep 3.37. Ypanurtu 3anatak u3 [Ipumjepa 3.36 nomohy Jlarpanxxkose GpyHKIHje.
Pjewerve: Oyukimja Bese je  @(x,y) =x +y —1, s = 1.Tlocmarpamo JlarpamkoBy QpyHKIH]Y

F(x,y,2) = f(x,y) + 2o(x,y) = x>+ y* + A(x+y —1).
W3 npBe u apyre jeqHaYMHE CUCTEMA

F oxra=0, Logyia=o Zeoxiy-1=0
ox  TATR gy T TATR Ty

: pl : :
nooujaMo x =y = — 5 1 YBpIITaBambEM Y tpehy jeqnaunny mooujamo A = —1. Jlakie, crarimoHapHa Tadka
¢ynkmje F(x,y, A) je Tauka P G,%, —1). Hambe je
0°F 0°F 0°F

=2 =2 =
0x? © 0y? © 0xdy

0,
TJ.
d*F = 2dx? + 2dy?.
N3 pynkuuje Bese noobujamo dx = —dy ma je
®(dy) = 2dx? + 2dy?* = 4dy?* > 0.

Hakne, pyHKIIMja *Ma MUHUMYM y TauyKH G,%) y3ycioB x +y —1=0. Youumo 1a y oBOM npumjepy

HHCMO MOPaJIM TpakuTH Be3sy uaMmely dx u dy u3 jennaumne Bese, jep je 3Hak kBaapatHe popme d*F Ouo
oxpehen u 6e3 Tora, d*F = 2dx? + 2dy? > 0. ¢
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Ipumjep 3.38. Onpenuru excrpeme pyHKIHje z = 6 — 4x — 3y ako je x2 + y? = 1.

Pjewere: OBaj 3agaTak ce T€OMETPUJCKA CBOJAM Ha
Tpakemwe HajBehe U HajMame BPHUjEAHOCTH aIlJIMKATe
Tayaka paBHU

Z=6—4x —3y
KOj€ MPUIaajy U HAITUHIPY
x2+y?=1,
Cmuka 3.9. Ogpehyjemo cranuoHapHe  Tayke
JlarpanxoBe (pyHKIH]E

F(x,y,2) = z(x,y) + 29 (x,y)
- TIje je

o(x,y) =x*+y?—1.
HNmamo

F(x,y,A)) =6 —4x —3y + A(x? +y%—1).

Conka 3.9.
Jlobujamo cructem
oF oF oF 2 2
——=—4+2Mx=0, @=—3+2/1y=0, G-ty -1=0
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W3paxxkaBajyhu x ¥y U3 TpBe U Apyre jeJHaYMHE CUCTEeMa PECIEKTUBHO, U 3aTUM yBpIITaBajyhu y
Tpehy jenHaunHy go0ujamo

By +(2) =1om=2n0i=s
— e = e = — = —.
A 22 4 2
JloOujamo nBHje cTalmOHapHE TauKe:
4 3 5 4 3 5
AGs) m A=3 m B(=5—5) = A=—3
Hlasbe je
o°F 24 A o°F 24 A o°F 0 = d*F = 2Adx? + 2Ady*?
—_—— —_—— = ey — .
0x? dy? 0x0y * Y
3a TaquA(g,g) u A =§ UMaMO

d*F = 5dx? + 5dy? > 0

4 3 :
ra y Tayku A (E , —) ¢GbyHKIIMja ©Ma YCIOBHU MUHUMYM

5
4 3
min =2 (55) =1

3a tauky B (—g,—g) uil= —g UMaMO
d*F = —=5dx? — 5dy* < 0
4 3 :
nay Tauku B (— O E) (yHKIIM]a ©Ma yCIIOBHU MaKCUMYM

4

3
Zmax =Z(—§,—§) =11. ¢
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Hpumjep 3.40. Ogpenutn arcoyTHE eKCcTpeMe (YHKIIH]e

ulx,y,z) =x+y+z
Ha CKYITy
x?+y?<z<1.

Pjewere: TlomrTo HenpekwaHa (yHKIMja HA OTPAaHUYCHOM W 3aTBOPEHOM CKYITy JIOCTHXE CBOjY
HajMamy U HajBehy BpHjE€IHOCT, Tpeda Ja OapearMO JIOKATHE EKCTPEME y YHYTPAIbOCTH, a 3aTUM
YCIIOBHE €KCTpeMe Ha rpaHuum ckyma.’ Ilopenehu Bpujennoctn GpyHKIMjE y TaukaMma JIOKAIHHX U
YCIIOBHUX €KCTpPEMa, JI0JIa3UMO JIa allCOJIyTHUX eKCTpeMa (PYHKIMje Ha TOM CKYIIY.

1) Ha nouetky oapehyjemo nokaiiHe ekcrpeMe (QyHKIHjEe Yy YHYTPalIkhOCTH, Tj. y TauKama CKyIa
3a koje je x2 +y?% < z < 1. Towro je

Ju Jdu Ju ,

ox dy 09z
(GyHKIMja HEMa CTallMOHApHUX Tayaka. To 3HAuyu J1a ce HajMawa W HajBeha BpujeaHOCT (PyHKIH]Ee
JOCTUXKY Ha TPAHULIU CKYyTIA.

® Bugjeru Ipumjendy 3.1
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2) OpnpehyjeMo ekcTpeme (YHKIHjE ITOJ YCIOBOM

z=1, x*+y%?<1,

Tj. y YHyTpammocTu kpyra x% + y? < 1 y pasuu z = 1, Ciuxa
3.10 a). Tana je

gx,y) =ulx,y,)=x+y+1, x?2+y?<1

na QyHKIMja g HeMa CTallOHApHUX Tayaka, Tj. PyHKIMja U Hema
Tayaka eKCcTpeMma II0J] JaTHUM YCJIOBOM.

Comka 3.10 a)
3) OnpehyjeMo excTpeme GyHKIIH]jE MO YCIOBOM
z=x%+y?
Tj. TIOJI YCJIOBOM Jia C€ TadKa Haja3u Ha Mmapaboyiony
z=x*4+y% 3 z<1,
Cnuxka 3.10 6). Tana je

gx,y) =ulx,y, x> +y?)=x+y+x?+y?

3a x2 + y? < 1. Jlobujamo

Ciauka 3.10 0)
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1
1+2x=0/\1+2y=0=>x=y=—§.
Hakiie, Tauka Moryher excrpema ¢yHkiuje g je Py (— %, — %) ITomrro je
02 02 02
_g — 2’ —g = 2, Y =0
0x? dy? d0x0y

nobujamo ga je A1 =2>0, 4, = |(2) (2)| =4 >0 nma ¢pyHkuuja g y tauku P; uma JOKaiIHU
MUHUMYM, OJJHOCHO (DYHKIIMja U UMa YCIOBHU MUHUMYM
1 11 1
wnin = (~3:-33) =3
F— 1
/‘4 J 4) OpnpehyjeMo ekcTpeme (yHKIMjEe U TIOJ YCIOBOM
x2+y%2=1,z=1,
Tj. TOJ yCJOBOM Jia ce Tadyka (X,Yy,Z) Hajlla3u Ha KPY>KHHUIU
x?+y?=1 ypasau z = 1, Cnuka 3.10 B). Tana je
Fx,y)=x+y+1 +A(x*+y?-1).
Jlobujamo nBuje cTaiioHapHe Tauke QyHkuuje F:
) (_ﬁ V2 ﬁ) - (ﬁ V2 _ﬁ)
‘\ 27 272 \2'2" 2)

Ciauka 3.10 B)
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ITomrro je
d%F d%F 0%F
322 = 24, a_yz = 24, 9x3y
nobujamMo na je Tauka P, Tauka JOKAJIHOI MUHHMYyMa, a Tayka P; Tauka JOKAJHOI MakCUMyMa
dbynkuuje F. [akie,

=0

5) Ynopehyjyhu BpujeaHoctr GyHKIHjE y TauKamMa YCIOBHUX €KCTpeMa, 100HujaMo 1a je

V2 V2 >=\/§+1,

supu—maxu—u(z 2

1 1 1) 1
>

infu=minu = u(—z,—z 'S
YouuMo 12 y oBoM mipuMjepy 3a oJipehuBame arncolyTHUX €KCTpeMa HUje OUJI0 HYKHO MCTIUTUBAHE
MPUPOJIC CTAllOHAPHMX Tadaka Beh je OWJI0 JTOBOJAHO YHOPEAWTH BPUjEAHOCTH (DYHKIH]E y TUM
Taykama, kao mro je To ypaheno y [Ipumjepy 3.28. Mnak, ucnutuBame NpUpoOAE CTAIIOHAPHUX TadyaKa
y HEKUM CJIy4ajeBUMa MOKE OUTH KOPUCHO jep C€ U3 pa3MaTpama MOTY UCKJbYUUTH TauKe y KOjuMa
dyHKIIMja HEMa eKCTpeMm (HIp. Yy ciyyajeBuMa kajga (QyHKuMja uMma Behu Opoj Tadaka koje cy
KaHJIUJIaTH 3a aliCOJIyTHHU €KCTpeM). ¢
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